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1
Το παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου αφορά στη δημόσια προσφορά (στο εξής η «Δημόσια Προσφο-
ρά») υπέρ των παλαιών μετόχων κοινών μετοχών της εταιρίας με την επωνυμία «ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΝΩΝΥΜΟΣ 
ΕΤΑΙΡΙΑ» (στο εξής η «ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ» ή «ALPHA BANK» ή «η Τράπεζα» ή «ο Εκδότης» ή «η Εταιρία» και μαζί με 
τις θυγατρικές της ο «Όμιλος») των νέων κοινών μετοχών (στο εξής οι «Νέες Μετοχές») που θα προκύψουν από την 
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου που αναφέρεται και περιγράφεται στο παρόν (στο εξής η «Αύξηση Κεφαλαίου») και 
την εισαγωγή των Νέων Μετοχών στην κατηγορία «Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης» της Αγοράς Αξιών του Χ.Α.

Στο παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου, σε συνδυασμό με το εγκεκριμένο από το Δ.Σ. της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Ενημερωτικό Δελτίο της 4ης Νοεμβρίου 2009, περιέχονται και παρουσιάζονται με εύληπτο και κα-
τανοητό τρόπο όλες οι πληροφορίες που είναι απαραίτητες προκειμένου οι επενδυτές να μπορούν με εμπεριστατω-
μένο τρόπο να αξιολογούν τα περιουσιακά στοιχεία, τη χρηματοοικονομική κατάσταση, τα αποτελέσματα και τις προ-
οπτικές του Ομίλου, καθώς και τα δικαιώματα που απορρέουν από τις κοινές ονομαστικές μετοχές της Τραπέζης. Το 
παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου αποτελείται από: α) το συμπλήρωμα του Εγγράφου Αναφοράς και β) 
το συμπλήρωμα του Σημειώματος του Μετοχικού Τίτλου. Σημειώνεται ότι το παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού 
Δελτίου αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του Ενημερωτικού Δελτίου που εγκρίθηκε με την από 4.11.2009 απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Το παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου της ALPHA BANK καταρτίστηκε και διατέθηκε με βάση τις δι-
ατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ενέκρινε με την από 
19.11.2009 απόφασή του το περιεχόμενο του παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου, μόνον όσον 
αφορά την κάλυψη των αναγκών πληροφόρησης του επενδυτικού κοινού, όπως αυτές καθορίζονται από τις διατά-
ξεις του Κανονισμού (ΕΚ) 809/2004 της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και του ν. 3401/2005.

Το Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου θα είναι διαθέσιμο στο επενδυτικό κοινό, σύμφωνα με το άρθρο 14, 
παρ.2 του Ν.3401/2005, όπως ισχύει, σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα του Χρηματιστηρίου Αθηνών www.
ase.gr, στην ιστοσελίδα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς www.hcmc.gr, στην ιστοσελίδα της Τραπέζης www.alpha.
gr. Επίσης, το Ενημερωτικό Δελτίο θα είναι διαθέσιμο δωρεάν στο επενδυτικό κοινό και σε έντυπη μορφή, εφόσον 
ζητηθεί, στα κατά τόπους καταστήματα της Τραπέζης.

Το παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου περιλαμβάνει τις πλέον πρόσφατες σημαντικές πληροφορίες για 
την Τράπεζα και τον Όμιλό της που ανέκυψαν ή διαπιστώθηκαν κατά το χρόνο που μεσολάβησε από την έγκριση 
από το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του Ενημερωτικού Δελτίου της Εκδότριας της 4ης Νο-
εμβρίου 2009, όπως προβλέπεται από το άρθρο 16 του ν. 3401/2005 και τον Κανονισμό (ΕΚ) 809/2004 της Επιτροπής 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

Βάσει του άρθρου 16 του Ν.3401/2005, οι επενδυτές που έχουν ήδη εγγραφεί για την αγορά των κινητών αξιών, 
την έκδοση των οποίων αποφάσισε το Διοικητικό Συμβούλιο της Τραπέζης κατά τη συνεδρίαση της 19.10.2009, 
κατ΄εξουσιοδότηση της Β’ Επαναληπτικής Γενικής Συνελεύσεως των μετόχων της Τραπέζης της 6.6.2006, πριν τη 
δημοσίευση των Συμπληρώματος μπορούν να υπαναχωρήσουν από την αγορά, την εγγραφή ή την προεγγραφή το 
αργότερο εντός τριών (3) εργάσιμων ημερών από τη δημοσίευση του παρόντος Συμπληρώματος.

Εάν υπάρχει διαφορά μεταξύ (α) των δηλώσεων που περιέχονται στο παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελ-
τίου και (β) των αντίστοιχων δηλώσεων που περιέχονται στο Ενημερωτικό Δελτίο, οι δηλώσεις στο (α) υπερισχύουν 
ως πλέον πρόσφατες.
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2.1 Υπεύθυνα Πρόσωπα

Η Τράπεζα, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και τα υπεύθυνα πρόσωπα, εκ μέρους της Τραπέζης, που επιμε-
λήθηκαν τη σύνταξη του παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου είναι υπεύθυνοι για το περιεχόμενο 
του παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου και για το σύνολο των οικονομικών καταστάσεων του 
Ομίλου που έχουν περιληφθεί στην ιστοσελίδα της Τραπέζης (www.alpha.gr) και αποτελούν περιεχόμενο του παρό-
ντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου και βεβαιώνουν ότι το Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου 
έχει συνταχθεί σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) 809/2004 της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και του N. 
3401/2005.

Τα υπεύθυνα πρόσωπα από πλευράς Τραπέζης, τα οποία επιμελήθηκαν τη σύνταξη του παρόντος Συμπληρώματος 
του Ενημερωτικού Δελτίου είναι οι κ.κ.:

• Μ. Γιαννόπουλος, Γενικός Διευθυντής και Chief Financial Officer, τηλ. 210 3260000

• Γ. Κόντος, Διευθυντής Διευθύνσεως Λογιστικών και Φορολογικών Θεμάτων, τηλ. 210 3260000

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Τραπέζης και τα υπεύθυνα πρόσωπα, εκ μέρους της Τραπέζης, που επι-
μελήθηκαν τη σύνταξη του παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου, είναι υπεύθυνα για το περιεχό-
μενο του Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου και δηλώνουν ότι έχουν λάβει γνώση και συμφωνούν με το 
περιεχόμενο του Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου και βεβαιώνουν υπεύθυνα ότι, αφού έλαβαν κάθε 
εύλογο μέτρο για το σκοπό αυτό, οι πληροφορίες που περιέχονται στο Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου εί-
ναι, καθόσον γνωρίζουν αληθείς και δεν υπάρχουν παραλείψεις που να αλλοιώνουν το περιεχόμενό του. Οι διεθνείς 
οίκοι J.P. Morgan Securities Ltd, Merrill Lynch International, Morgan Stanley & Co. International plc, Deutsche 
Bank AG (London Branch), Citigroup Global Markets Limited, Nomura International plc και UBS Limited (εφεξής οι 
“Εγγυητές Καλύψεως”) ως υπεύθυνα πρόσωπα σύμφωνα με το άρθρο 6 του Ν.3401/2005 όπως ισχύει, δηλώνουν 
ότι έχουν λάβει γνώση και αφού έλαβαν κάθε εύλογο μέτρο για το σκοπό αυτό, έχουν ελέγξει το περιεχόμενο του 
Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου και οι πληροφορίες που περιέχονται σε αυτό είναι καθόσον γνωρίζουν 
αληθείς και στο Ενημερωτικό μετά του Συμπληρώματός του δεν υπάρχουν παραλείψεις που να αλλοιώνουν το πε-
ριεχόμενό του. Επιπλέον, βεβαιώνουν ότι Ενημερωτικό Δελτίο μετά του Συμπληρώματός του περιέχει τις ελάχιστες 
πληροφορίες που ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) 809/2004 της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

2.2 Τακτικός Έλεγχος

Η ALPHA BANK ελέγχεται από τακτικούς ορκωτούς ελεγκτές. 

Η επισκόπηση των συνοπτικών ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων για την περίοδο 1.1-30.9.2009, βάσει των 
Διεθνών Λογιστικών Προτύπων / Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (Δ.Λ.Π. / Δ.Π.Χ.Π.) δι-
ενεργήθηκε από τους ορκωτούς ελεγκτές – λογιστές κ.κ. Νικόλαο Βουνισέα (Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 18701) και Χαράλαμπο 
Συρούνη (Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 19071) της ελεγκτικής εταιρίας KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε., Στρατηγού Τόμπρα 3, 153 42, 
Αγία Παρασκευή, 210 6062100.

Η επισκόπηση των άνω τακτικών ορκωτών ελεγκτών, μαζί με τις αντίστοιχες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009, των οποίων αποτελούν μέρος, θα πρέπει να διαβάζονται σε συνάρτηση 
με τις οικονομικές καταστάσεις και περιλαμβάνονται στην ιστοσελίδα της Τραπέζης στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
www.alpha.gr.
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Στη συνέχεια παρατίθεται η έκθεση επισκοπήσεως των Τακτικών Ορκωτών Ελεγκτών για την περίοδο 1.1-
30.9.2009.

Επισκόπηση Δημοσιευμένων Ενοποιημένων Ενδιάμεσων Οικονομικών Καταστάσεων 

της 30 Σεπτεμβρίου 2009

Εισαγωγή
Επισκοπήσαμε το συνημμένο ενοποιημένο ισολογισμό της ALPHA BANK Α.Ε. (η «Τράπεζα») της 30 Σεπτεμβρίου 2009 
και τις ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων, συνολικού αποτελέσματος, μεταβολών της καθαρής θέσεως και τα-
μειακών ροών της εννεάμηνης περιόδου που έληξε αυτήν την ημερομηνία καθώς και τις επιλεγμένες επεξηγηματικές 
σημειώσεις, που συνθέτουν την ενδιάμεση χρηματοοικονομική πληροφόρηση. Η Διοίκηση της Τράπεζας έχει την ευθύνη 
για τη σύνταξη και παρουσίαση αυτής της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, σύμφωνα με τα 
Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση σχετικά με 
την Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Αναφορά (Δ.Λ.Π. 34). Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση συμπεράσματος επί αυτής της 
ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης με βάση την επισκόπησή μας.

Εύρος της εργασίας επισκόπησης
Διενεργήσαμε την επισκόπησή μας σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο περί Επισκόπησης 2410 «Επισκόπηση Ενδι-
άμεσης Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης που Διενεργείται από τον Ανεξάρτητο Ελεγκτή της Οικονομικής Μο-
νάδας». Η επισκόπηση ενδιάμεσης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης συνίσταται στην αναζήτηση επεξηγήσεων 
και πληροφοριών, κυρίως από πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για χρηματοοικονομικά και λογιστικά θέματα και στην 
εφαρμογή αναλυτικών και λοιπών διαδικασιών επισκόπησης. Το εύρος μίας εργασίας επισκόπησης είναι ουσιω-
δώς μικρότερο από έναν έλεγχο που διενεργείται σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελεγκτικής και επομένως δεν 
μας δίδει τη δυνατότητα να αποκτήσουμε τη διασφάλιση ότι έχουν περιέλθει στην αντίληψή μας όλα τα σημαντικά 
θέματα τα οποία θα είχαν επισημανθεί σε έναν έλεγχο. Κατά συνέπεια, δεν εκφράζουμε γνώμη ελέγχου.

Συμπέρασμα
Με βάση την επισκόπησή μας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή μας οτιδήποτε που θα μας οδηγούσε στο συμπέ-
ρασμα ότι η συνημμένη ενδιάμεση συνοπτική χρηματοοικονομική πληροφόρηση της 30 Σεπτεμβρίου 2009 δεν έχει 
συνταχθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, σύμφωνα με το Δ.Λ.Π. 34 Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Αναφορά.

Θέμα Έμφασης
Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα της επισκόπησής μας εφιστούμε την προσοχή σας 
στη σημείωση 13 επί της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης του Ομίλου, η οποία αναφέ-
ρεται στην αναγνώριση στην Καθαρή Θέση των προνομιούχων μετοχών, που εξέδωσε η Τράπεζα στα πλαίσια του Ν. 
3723/2008 «Ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της διεθνούς χρηματο-
πιστωτικής κρίσης», λαμβάνοντας υπόψη ενδεχόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις σχετικές με τον παραπάνω Νόμο. 

Σχετικά με το Θέμα Έμφασης που περιλαμβάνεται στην ανωτέρω έκθεση επισκοπήσεως παρατίθεται η σημείωση 13 
των οικονομικών καταστάσεων της 30.9.2009: 
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«Στα πλαίσια του Ν.3723/2008 σχετικού με την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας, πραγματοποιήθηκε την 
12.1.2009 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Τραπέζης στην οποία, εκτός των άλλων, εγκρίθηκαν: 

•  η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Τραπέζης κατά το ποσό των €940 εκατ. σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ανωτέρω νόμου, με κατάργηση του δικαιώματος προτιμήσεως των παλαιών Μετόχων, δια της εκδόσεως και δια-
νομής 200.000.000 νέων, προνομιούχων, ονομαστικών, άνευ δικαιώματος ψήφου, ενσώματων και εξαγοράσιμων 
μετοχών, ονομαστικής αξίας και τιμής διαθέσεως εκάστης ίσης προς €4,70,

•  η παροχή εξουσιοδοτήσεως προς το Διοικητικό Συμβούλιο της Τραπέζης για την εξειδίκευση των όρων εκδόσεως 
των προνομιούχων μετοχών,

•  η τροποποίηση του άρθρου 5 του Καταστατικού της Τραπέζης για τον σκοπό της αυξήσεως του μετοχικού κεφα-
λαίου και της προσαρμογής στις διατάξεις του Ν.3723/2008. 

Σε εκτέλεση της ανωτέρω αποφάσεως της Γενικής Συνελεύσεως, και μετά την έκδοση των υπ’ 
αριθ.2/24004/0025/31.3.2009 και 2/35006/0023Α/14.5.2009 αποφάσεων του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, 
υπεγράφη την 14.5.2009 σύμβαση μεταξύ της Τραπέζης και του Ελληνικού Δημοσίου, για την ανάληψη των μετοχών. 
Στη συνέχεια, την 21.5.2009, μεταβιβάστηκε στην πλήρη κυριότητα της Τραπέζης ομόλογο εκδόσεως του Ελληνικού 
Δημοσίου, ονομαστικής αξίας € 940 εκατ., πενταετούς διάρκειας, κυμαινόμενου επιτοκίου, με την ταυτόχρονη έκ-
δοση από την Τράπεζα πολλαπλού ονομαστικού μετοχικού τίτλου, που αντιστοιχεί στο σύνολο των προνομιούχων 
μετοχών (200.000.000) κυριότητος του Ελληνικού Δημοσίου.

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά των προνομιούχων μετοχών είναι τα εξής:

•  Παρέχουν δικαίωμα απολήψεως σταθερής αποδόσεως 10% επί της τιμής διαθέσεώς τους, κατά προτεραιότητα σε σχέ-
ση με τους κοινούς μετόχους και ανεξαρτήτως διανομής μερίσματος προς τους λοιπούς μετόχους της Τραπέζης.

Το δικαίωμα τελεί υπό την προϋπόθεση υπάρξεως διανεμητέων κερδών, λήψεως σχετικής αποφάσεως από τη 
Γενική Συνέλευση των κοινών μετόχων της Τραπέζης και δεν είναι σωρευτικό. 

•  Παρέχουν δικαίωμα προνομιακής ικανοποιήσεως από το προϊόν εκκαθαρίσεως έναντι όλων των άλλων μετοχών, 
σε περίπτωση που η Τράπεζα τεθεί σε εκκαθάριση.

•  Υπόκεινται σε μερική ή ολική εξαγορά από την Τράπεζα, μετά την 1.7.2009, με έγκριση της Τραπέζης Ελλάδος, στην 
τιμή διαθέσεώς τους, είτε με μετρητά είτε με ίσης αξίας ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου.

•  Μετά την πάροδο πέντε ετών, οι προνομιούχες μετοχές μετατρέπονται σε κοινές ή μετοχές άλλης υφιστάμενης 
κατηγορίας, εφόσον δεν είναι δυνατή η εξαγορά τους από την Τράπεζα λόγω της μη εκπλήρωσης του δείκτη 
κεφαλαιακής επάρκειας που θέτει η Τράπεζα της Ελλάδος, και υπό την προϋπόθεση της τότε υποβολής σχεδίου 
αναδιάρθρωσης της Τραπέζης, το οποίο θα εισηγηθεί ο Διοικητής της Τραπέζης Ελλάδος και θα εγκρίνει ο Υπουρ-
γός Οικονομίας και Οικονομικών.

Το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, με έγγραφό του προς την Τράπεζα της Ελλάδος (ΑΠ 39389/Β2038/7.8.2009), 
διευκρινίζει ότι σαφής πρόθεση του νομοθέτη ήταν να αποτελέσουν τα παραπάνω εισφερόμενα κεφάλαια, ουσιαστι-
κή ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας του ελληνικού τραπεζικού συστήματος και όχι μία μορφή μεσοπρόθεσμου 
δανεισμού. 

Στα πλαίσια αυτά και με απώτερο στόχο τα εισφερόμενα κεφάλαια να έχουν όλα τα χαρακτηριστικά των ιδίων κε-
φαλαίων για λογιστικούς σκοπούς, το Ελληνικό Δημόσιο εξέφρασε, μέσω του παραπάνω εγγράφου, την πρόθεσή 
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του να προβεί στις απαραίτητες νομοθετικές ρυθμίσεις, οι οποίες συνάδουν με τις σχετικές κατευθύνσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, με αντικείμενο την επιβολή προσαύξησης στο ετήσιο δικαίωμα σταθερής απόδοσης, εάν μετά 
τη συμπλήρωση πέντε ετών από την έκδοση των προνομιούχων αυτών μετοχών τα πιστωτικά ιδρύματα δεν έχουν 
ήδη προβεί στην εξαγορά τους ή αυτές δεν έχουν ήδη μετατραπεί σε κοινές με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας 
και Οικονομικών. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω χαρακτηριστικά των προνομιούχων μετοχών και την πρόθεση του Υπουργείου 
Οικονομίας και Οικονομικών, όπως εκφράστηκε με το ανωτέρω έγγραφό του, η Τράπεζα αναγνώρισε τις προνο-
μιούχες μετοχές ως στοιχείο της καθαρής θέσεως, το δε αναλογούν, μέχρι 30.9.2009, μέρισμα ανέρχεται σε €34,7 
εκατ., προ φόρου.

Κατόπιν των ανωτέρω, το μετοχικό κεφάλαιο της Τραπέζης ανέρχεται σε €2.871.590.264,40 διαιρούμενο σε 
610.976.652 μετοχές, εκ των οποίων 410.976.652 κοινές, ονομαστικές, μετά ψήφου, άυλες μετοχές και 200.000.000 
προνομιούχες, ονομαστικές, άνευ ψήφου, ενσώματες και εξαγοράσιμες μετοχές, ονομαστικής αξίας ίσης προς 
€4,70 εκάστης. 

Η Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της 23.6.2009 ενέκρινε και επικύρωσε την από 12.1.2009 απόφαση της 
Έκτακτης Γενικής Συνελεύσεως περί της ανωτέρω αυξήσεως του μετοχικού κεφαλαίου της Τραπέζης, και τροπο-
ποιήσεως του καταστατικού της. Έκανε, επίσης, αποδεκτή την έκθεση της ορισθείσης επιτροπής για την αποτίμηση 
των εισφερόμενων υπό του Ελληνικού Δημοσίου ομολογιών εκδόσεώς του, σε κάλυψη της από 12.1.2009 αποφα-
σισθείσας αυξήσεως του μετοχικού κεφαλαίου της Τραπέζης.»
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2.3 Επιλεγμένες Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες

Οι επιλεγμένες χρηματοοικονομικές πληροφορίες που παρατίθενται κατωτέρω έχουν εξαχθεί από τις ενδιάμεσες 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτι-
κούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί με βάση τα Δ.Π.Χ.Π. Οι δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενο-
ποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που περιλαμβάνονται στο παρόν έχουν συντα-
χθεί σύμφωνα με το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 34 (ΔΛΠ). Οι λογιστικές αρχές που ακολούθησε ο Όμιλος για την 
σύνταξη των ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων είναι συνεπείς με αυτές που περιγράφονται στις οικονομικές 
καταστάσεις χρήσεως 2008. Τα ενδιάμεσα αυτά αποτελέσματα δεν είναι απαραίτητα ενδεικτικά των αποτελεσμάτων 
που αναμένονται για το τέλος της χρήσεως. Η ανάγνωση των επιλεγμένων χρηματοοικονομικών πληροφοριών θα 
πρέπει να γίνεται σε συνδυασμό με το κεφάλαιο 2.8 «Χρηματοοικονομικές πληροφορίες για τα περιουσιακά στοιχεία 
και τις υποχρεώσεις του Ομίλου, τη χρηματοοικονομική θέση και τα αποτελέσματά του την περίοδο 1.1-30.9.2009».

ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Ενεργητικό   

Ταμείο και διαθέσιμα σε Κεντρικές Τράπεζες 3.450.947 2.573.107

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων  2.829.970 4.724.587

 Αξιόγραφα εμπορικού χαρτοφυλακίου 81.135 98.033

Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 485.026 387.603

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 50.704.702 51.011.568

Αξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυλακίου   

- Διαθέσιμα προς πώληση 752.526 2.225.293

- Διακρατούμενα μέχρι την λήξη 4.488.709 5.245.860

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες 59.260 56.621

Επενδύσεις σε ακίνητα 66.875 73.089

Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια 1.254.240 1.269.807

Υπεραξία και λοιπά άυλα πάγια 159.961 172.325

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 333.499 302.612

Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού 549.299 557.272

Στοιχεία Ενεργητικού προς πώληση 53.805 108.545

Σύνολο Ενεργητικού 65.269.954 68.806.322

Υποχρεώσεις  

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα 8.963.796 12.189.495

Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 805.346 648.712

Υποχρεώσεις προς πελάτες (συμπεριλαμβανομένων ομολογιών εκδόσεώς μας) 42.546.777 41.918.646

Ομολογίες εκδόσεώς μας διατεθείσες σε θεσμικούς επενδυτές 
και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 7.241.185 7.106.454

Υποχρεώσεις για τρέχοντα φόρο εισοδήματος και λοιπούς φόρους 128.062 82.967

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 197.779 216.613

Υποχρεώσεις καθορισμένων παροχών στους εργαζομένους 42.762 46.455

Λοιπές υποχρεώσεις 1.350.287 1.521.854
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Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Προβλέψεις 53.263 55.404

Σύνολο Υποχρεώσεων 61.329.257  63.786.600

ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κεφάλαια και αποθεματικά που αναλογούν στους Μετόχους της Τραπέζης

Μετοχικό Κεφάλαιο 1.931.590 2.871.590

Αποθεματικά  188.404 236.028

Αποτελέσματα εις νέον 969.815 1.305.527

Ίδιες μετοχές (68.985) 

Σύνολο 3.020.824 4.413.145

Δικαιώματα τρίτων 32.567 17.830

Υβριδικά κεφάλαια 887.306 588.747

Σύνολο Καθαρής Θέσεως 3.940.697 5.019.722

Σύνολο Υποχρεώσεων και Καθαρής Θέσεως 65.269.954 68.806.322

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

Το συνολικό ύψος των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών του Ομίλου προ απομειώσεων ανήλθε την 30.9.2009 
σε € 52,6 δισ. από € 52,0 δισ. την 31.12.2008 παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 1,1%. Τα επιχειρηματικά δά-
νεια την 30.9.2009 ανήλθαν σε € 31,9 δισ., παρέμειναν στα ίδια επίπεδα με εκείνα της 31.12.2008, με τα υπόλοιπα 
την 30.9.2009 να αντιπροσωπεύουν το 60,7% των συνολικών δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών του Ομίλου, 
προ απομειώσεων. Τα στεγαστικά δάνεια την 30.9.2009 παρέμειναν στα ίδια επίπεδα με εκείνα της 31.12.2008 και 
ανήλθαν την 30.9.2009 σε € 13,6 δισ.

Οι συνολικές καταθέσεις του Ομίλου παρέμειναν την 30.9.2009 σχεδόν στα ίδια επίπεδα με εκείνα της 31.12.2008. 

Η σχέση των δανείων σε καθυστέρηση προς το σύνολο των χορηγήσεων διαμορφώθηκε στο 5,2% την 30.9.2009 από 
3,9% την 31.12.2008.

Στα πλαίσια του Ν.3723/2008, πραγματοποιήθηκε την 12.1.2009 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Τρα-
πέζης στην οποία, μεταξύ άλλων, εγκρίθηκε η αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά το ποσό των € 940 εκατ. 
σύμφωνα με τις διατάξεις του ανωτέρω νόμου, με κατάργηση του δικαιώματος προτιμήσεως των παλαιών Μετό-
χων υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου, δια της εκδόσεως και διανομής 200.000.000 νέων, προνομιούχων, ονομαστι-
κών, άνευ δικαιώματος ψήφου, ενσώματων και εξαγοράσιμων μετοχών, ονομαστικής αξίας και τιμής διαθέσεως 
εκάστης ίσης προς € 4,70. 

Κατόπιν της παραπάνω αυξήσεως, το μετοχικό κεφάλαιο της Τραπέζης ανέρχεται σε €2.871.590 χιλ. διαιρούμενο σε 
410.976.652 κοινές μετοχές ονομαστικής αξίας € 4,70 εκάστη και 200.000.000 προνομιούχες μετοχές ονομαστικής 
αξίας € 4,70 εκάστη. 
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ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα 3.235.842 3.003.011

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα (1.873.466) (1.698.606)

Καθαρό έσοδο από τόκους 1.362.376 1.304.405

Έσοδα από αμοιβές και προμήθειες 402.477 320.617

Προμήθειες έξοδα (49.208) (34.140)

Καθαρό έσοδο από αμοιβές και προμήθειες 353.269 286.477

Έσοδα από μερίσματα 2.522 2.613

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων 38.144 161.283

Λοιπά έσοδα 58.525 49.175

 99.191 213.071

Σύνολο εσόδων 1.814.836 1.803.953

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού (436.511) (416.127)

Γενικά διοικητικά έξοδα (340.741) (381.291)

Αποσβέσεις (64.739) (68.900)

Λοιπά έξοδα (2.781) (3.051)

Σύνολο εξόδων  (844.772) (869.369)

Ζημίες απομειώσεως και προβλέψεις για την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου (266.019) (496.745)

Αναλογία κερδών/(ζημιών) από συγγενείς εταιρίες 7.700 (2.617)

Κέρδη πριν το φόρο εισοδήματος 711.745 435.222

Φόρος εισοδήματος (142.199) (91.408)

Καθαρά κέρδη μετά το φόρο εισοδήματος 569.546 343.814

Καθαρά κέρδη που αναλογούν σε:  

Μετόχους της Τραπέζης 567.833 344.654

Τρίτους 1.713 (840)

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.
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ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009

Καθαρά κέρδη, μετά το φόρο εισοδήματος, 
που αναγνωρίσθηκαν στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων 569.546 343.814

Λοιπά αποτελέσματα, που καταχωρήθηκαν απευθείας στην Καθαρή Θέση:    

Μεταβολή του αποθεματικού των διαθεσίμων προς πώληση αξιογράφων (64.759) 63.058

Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής οικονομικών καταστάσεων θυγατρικών εξωτερικού (866) (20.709)

Φόρος εισοδήματος 14.953 (11.585)

Σύνολο αποτελεσμάτων, μετά το φόρο εισοδήματος, 
που καταχωρήθηκαν απευθείας στην Καθαρή Θέση (50.672) 30.764

Συνολικό αποτέλεσμα περιόδου, μετά το φόρο εισοδήματος 518.874 374.578

Συνολικό αποτέλεσμα περιόδου που αναλογεί σε: 

Μετόχους της Τραπέζης 517.179 375.414

Τρίτους 1.695 (836)

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ

 2006 2007 2008 30.9.2009

Δείκτες κερδοφορίας:     

Καθαρό Επιτοκιακό Περιθώριο  3,32% 3,39% 3,28% 2,77%

Κόστος προς Έσοδα  45,7% 45,8% 50,2% 48,3%

Απόδοση επί του Ενεργητικού (Μ.Ο.) - μετά από φόρους (ROA)  1,6% 1,2% 0,9% 0,7%

Απόδοση επί των Ιδίων Κεφαλαίων (M.O.) - μετά από φόρους (ROE) 22,2% 27,8% 15,7% 14,3%

Δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας:     

Δείκτης Κυρίων Βασικών Κεφαλαίων  8,1% 7,7% 6,5% 7,3%

Δείκτης Βασικών Κεφαλαίων (Tier I) 10,2% 9,6% 8,0% 10,1%

Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρκειας (Tier I and Tier II)  12,9% 12.5% 9,8% 11,6%

Σύνολο σταθμισμένου βάσει κινδύνου Ενεργητικού (εκατ. €)  33.468 40.504 49.943 50.272

Στοιχεία Ποιότητας Δανειακού Χαρτοφυλακίου    

Δείκτης καθυστερημένων δανείων  5,08% 3,72% 3,93% 5,2% 

Κάλυψη καθυστερημένων δανείων από συσσωρευμένες προβλέψεις  58% 53% 62,40% 57%

Στοιχεία ανά μετοχή    

Αριθμός μετοχών τέλους χρήσης  408.022.002 410.976.652 410.976.652 410.976.652

Μέσος σταθμισμένος αριθμός μετοχών σε κυκλοφορία 
κατά τη διάρκεια της χρήσης (χωρίς Ίδιες Μετοχές)  393.178.131 405.502.633 405.624.439 405.577.102

Βασικά κέρδη ανά μετοχή (χωρίς ίδιες μετοχές) 
μετά από Φόρους και Δικαιώματα Μειοψηφίας (€) 1,40 2,10 1,26 0,76

Προσαρμοσμένα κέρδη ανά μετοχή (€) 1,40 2,09 1,26 0,76

Μέρισμα ανά μετοχή (€)  0,75 0,90 - -

Λογιστική αξία ανά μετοχή (€)  6,71 8,20 7,35 10,74

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: α) Στοιχεία ανά μετοχή (πλην «Λογιστική αξία ανά μετοχή»): Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 
που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από Τακτικούς Ορκωτούς 
Ελεγκτές β) Δείκτες κερδοφορίας, κεφαλαιακής επάρκειας και Στοιχεία Ποιότητας Δανειακού Χαρτοφυλακίου και Λογιστική αξία ανά 
μετοχή: Επεξεργασία στοιχείων από την Τράπεζα μη ελεγμένων από Ορκωτούς Ελεγκτές.



2 ΕΓΓΡΑΦΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

Συμπλήρωμα Ενημερωτικού Δελτίου12

2.4 Κατανομή εσόδων

2.4.1 Γεωγραφική κατανομή καθαρών λειτουργικών εσόδων 

ΚΑΘΑΡΑ ΕΣΟΔΑ ΑΝΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 30.9.2008
 % επί  

30. 9.2009
 % επί 

  του συνόλου  του συνόλου

Ελλάδα 1.446.988 79,4% 1.398.594 77,6%

Λοιπές χώρες 375.548 20,6% 402.737 22,4%

Όμιλος 1.822.536 100,0% 1.801.331 100,0%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από Ορκωτό Ελεγκτή. 

2.4.2 Ανάλυση των καθαρών εσόδων ανά επιχειρηματικό τομέα

Τα καθαρά έσοδα του Ομίλου περιλαμβάνουν τα καθαρά έσοδα από τόκους, προμήθειες και λοιπά έσοδα, συμπε-
ριλαμβανομένων των εσόδων από συγγενείς εταιρίες, και αναλύονται ανά επιχειρηματικό τομέα για την περίοδο 
1.1-30.9.2009 και την αντίστοιχη περίοδο του 2008 ως ακολούθως:

ΚΑΘΑΡΑ ΕΣΟΔΑ ΑΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 30.9.2008
 % επί  

30. 9.2009
 % επί 

  του συνόλου  του συνόλου

Λιανική Τραπεζική 976.931 53,60% 736.497 40,89%

Corporate Banking 325.078 17,84% 354.955 19,71%

Asset Management / Insurance 66.836 3.67% 44.368 2,46%

Investment Banking/ Treasury 55.935 3,07% 239.690 13,31%

N.A. Ευρώπη 359.791 19,74% 385.007 21,37%

Λοιπά 37.965 2,08% 40.814 2,27%

Όμιλος 1.822.536  1.801.331 

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την 
Τράπεζα και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Το πρώτο εννεάμηνο του 2009 τα έσοδα της λιανικής τραπεζικής ως ποσοστό των συνολικών καθαρών εσόδων ση-
μείωσαν πτώση με άνοδο της συμμετοχής των εσόδων του τομέα Μεσαίων και Μεγάλων Επιχειρήσεων (Corporate 
Banking) ως αποτέλεσμα της μειώσεως των επιτοκίων της διατραπεζικής αγοράς, με συνέπεια τη μείωση των 
εσόδων των αποταμιευτικών προϊόντων. Τα έσοδα του τομέα Investment Banking/ Treasury το εννεάμηνο του 2009 
σημείωσαν σημαντική αύξηση και ανήλθαν σε € 239,6 εκατ. από € 55,9 εκατ. λόγω των σημαντικών εσόδων τόσο 
από τόκους όσο και από χρηματοοικονομικά έσοδα από το χαρτοφυλάκιο των ομολόγων.
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2.5 Κεφαλαιακή επάρκεια 

Η κεφαλαιακή διάρθρωση του Ομίλου την 30.9.2009 παρατίθεται ακολούθως:

Ίδια κεφάλαια 
30.9.2009

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*  

Μετοχικό κεφάλαιο 2.871.590

Αποθεματικά  236.028

Αποτελέσματα εις νέον 1.305.527

Μείον Ίδιες μετοχές -

Σύνολο 4.413.145

Δικαιώματα τρίτων 17.830

Υβριδικά κεφάλαια 588.747

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  5.019.722

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Η κεφαλαιακή επάρκεια της Τραπέζης και του Ομίλου εποπτεύεται από την Τράπεζα της Ελλάδος, προς την οποία 
υποβάλλονται στοιχεία σε τριμηνιαία βάση.

Οι ελάχιστοι δείκτες (βασικών κεφαλαίων και κεφαλαιακής επάρκειας) που πρέπει να διαθέτει η Τράπεζα και ο 
Όμιλος ορίζονται στην υπ’ αριθ. 2587/2007 πράξη του Διοικητού της Τραπέζης της Ελλάδος, όπως ισχύει.

 Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας συγκρίνει τα εποπτικά ίδια κεφάλαια με τους κινδύνους (σταθμισμένο ενεργη-
τικό) που αναλαμβάνονται τόσο από την Τράπεζα, όσο και από τον Όμιλο. Τα εποπτικά κεφάλαια περιλαμβάνουν τα 
κύρια βασικά κεφάλαια (μετοχικό κεφάλαιο, αποθεματικά, δικαιώματα μειοψηφίας), τα πρόσθετα βασικά κεφάλαια 
(υβριδικοί τίτλοι) και τα συμπληρωματικά κεφάλαια (τίτλοι μειωμένης εξασφαλίσεως, αποθεματικά αναπροσαρμο-
γής ακινήτων). Το σταθμισμένο ενεργητικό περιλαμβάνει τον πιστωτικό κίνδυνο του επενδυτικού χαρτοφυλακίου, 
τον κίνδυνο αγοράς του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και τον λειτουργικό κίνδυνο.

Οι διαμορφωθέντες δείκτες (βασικών κεφαλαίων και κεφαλαιακής επάρκειας) βρίσκονται σε πολύ υψηλότερα επίπεδα 
από τα ελάχιστα που απαιτεί η ως άνω Πράξη του Διοικητού της Τραπέζης της Ελλάδος (4 % και 8 % αντιστοίχως) και δί-
δουν τη δυνατότητα στον Όμιλο να αναπτύξει τις δραστηριότητές του σε όλους τους τομείς τα επόμενα έτη.
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 Τράπεζα Όμιλος
Ποσά σε εκατ. Ευρώ* Βασιλεία ΙΙ
Κεφάλαιο: 31.12.2008 30.9.2009** 31.12.2008 30.9.2009**

Κύρια βασικά κεφάλαια (Upper Tier I) (α) 2.625 3.140 3.268 3.677

Πρόσθετα βασικά κεφάλαια (Lower Tier I) (β) 887 1.528 887 1.528

Μειώσεις (γ) (69) (71) (143) (143)

Βασικά κεφάλαια (Tier I) (δ) 3.443 4.597 4.012 5.062

Κύρια συμπληρωματικά κεφάλαια (Upper Tier II)  (28) (32) (34) (40)

Πρόσθετα συμπληρωματικά κεφάλαια (Lower Tier II)  872 726 945 795

Μειώσεις  0 0 (6) (6)

Συνολικά Εποπτικά Κεφάλαια (ε)  4.287 5.291 4.917  5.811

     

Σύνολο σταθμισμένου έναντι κινδύνων ενεργητικού (στ) 46.478  47.156 49.943  50.272

Δείκτες:     

Κύριος βασικός δείκτης (core)  (α) / (στ) 5,6% 6,7% 6,5% 7,3%

Συνολικός βασικός δείκτης (Tier I) (δ) / (στ) 7,4% 9,7% 8,0% 10,1%

Συνολικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας  (ε) / (στ)  9,2% 11,2% 9,8%  11,6%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

** Τα στοιχεία 30.9.2009 αφορούν σε εκτίμηση της Τραπέζης.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από Ορκωτό Ελεγκτή.

 
2.6 Ενδεχόμενες υποχρεώσεις και δεσμεύσεις

α) Υποχρεώσεις εκτός ισολογισμού
Ο Όμιλος στο πλαίσιο των συνήθων επιχειρηματικών του δραστηριοτήτων, υπεισέρχεται σε συμβατικές δεσμεύσεις 
και συμμετέχει σε χρηματοπιστωτικά μέσα που δεν επιφέρουν άμεσα μεταβολές στα περιουσιακά του στοιχεία και 
στις υποχρεώσεις του, οδηγούν όμως σε δεσμεύσεις του που είναι δυνατόν να επιφέρουν στο μέλλον μεταβολές 
στην περιουσιακή του διάρθρωση. Οι δεσμεύσεις αυτές παρακολουθούνται σε εκτός Ισολογισμού λογαριασμούς 
(Λογαριασμοί τάξεως). Οι συμβατικές δεσμεύσεις τις οποίες ο Όμιλος έχει αναλάβει, αφορούν σε υποχρεώσεις από 
εγκεκριμένες δανειακές συμβάσεις, ενέγγυες πιστώσεις προς εκτέλεση και εκδοθείσες εγγυητικές επιστολές. Οι 
υποχρεώσεις από εγκεκριμένες δανειακές συμβάσεις είναι συμφωνίες χορηγήσεων που δεν πρόκειται να εκτε-
λεστούν άμεσα ή πρόκειται να εκτελεστούν τμηματικά. Το ποσό που παρατίθεται στον παρακάτω πίνακα αφορά το 
μέρος των εγκεκριμένων δανειακών συμβάσεων και πιστωτικών ορίων που δεν έχει αντληθεί. Οι ενέγγυες πιστώ-
σεις προς εκτέλεση αφορούν χρηματοδότηση των εμπορικών συμφωνιών μεταφοράς αγαθών στο εσωτερικό ή στο 
εξωτερικό, με απευθείας πληρωμή των συναλλασσόμενων τρίτων, με τους οποίους οι πελάτες του Ομίλου έχουν 
συνάψει τις συμφωνίες. Τόσο οι ανοιχθείσες ενέγγυες πιστώσεις όσο και εκδοθείσες εγγυητικές επιστολές αφορούν 
δεσμεύσεις υπό όρους και εκδίδονται από τον Όμιλο προκειμένου να παρασχεθεί εγγύηση για την εκπλήρωση από 
πελάτες του των όρων των συμφωνιών. 

Για τη μέτρηση των κινδύνων από τις ανωτέρω ενδεχομένες υποχρεώσεις (εκτός Ισολογισμού), ο Όμιλος ακολουθεί 
την ίδια πολιτική με αυτή που ακολουθεί για τους εντός Ισολογισμού κινδύνους.
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Τα εκτός ισολογισμού στοιχεία του Ομίλου, τα οποία ενέχουν πιστωτικό κίνδυνο, συνοψίζονται ως εξής:

ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΕΚΤΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*  2008 30.9.2009

Ενέγγυες πιστώσεις 191.937 190.355

Εγγυητικές επιστολές 5.652.060 5.622.692

Μη αντληθείσες δανειακές συμβάσεις και πιστωτικά όρια 18.040.379 16.403.802

Σύνολο 23.884.376 22.216.849

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για τη χρήση 
2008 και οι οποίες έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την Τράπεζα και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς 
Ελεγκτές.

Στις μη αντληθείσες δανειακές συμβάσεις και πιστωτικά όρια την 31.12.2008 περιλαμβάνεται ποσό € 1.051,6 εκατ. 
που αφορά σε όρια που δεν μπορούν να ακυρωθούν (committed) σε περίπτωση που διαπιστωθεί αδυναμία των 
αντισυμβαλλόμενων να εκπληρώσουν τις συμβατικές τους υποχρεώσεις. 

β) Δεσμεύσεις στοιχείων Ενεργητικού

ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 2008 30.9.2009

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 964.490 4.099.152

Αξιόγραφα προερχόμενα από Reverse Repos 400.000 1.625.000

Αξιόγραφα εμπορικού χαρτοφυλακίου 60.964 -

Αξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυλακίου 5.632.896 11.377.928

Σύνολο 7.058.350 17.102.080

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για τη χρήση 
2008 και οι οποίες έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την Τράπεζα και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς 
Ελεγκτές.

Κατά την 30.9.2009, από τα δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών: 

α) ποσό € 1.870 εκατ. έχει ενεχυριασθεί στην Τράπεζα της Ελλάδος, βάσει της Πράξεως του Συμβουλίου Νομισμα-
τικής Πολιτικής αριθ.54/27.2.2004, όπως ισχύει μετά από την τροποποίησή της με την Πράξη του ιδίου συμβουλί-
ου αριθ.61/6.12.2006. Με την πράξη αυτή η Τράπεζα της Ελλάδος αποδέχεται, ως εξασφαλίσεις για τη διενέργεια 
πράξεων νομισματικής πολιτικής και παροχής ενδοημερήσιας πίστωσης, μη εμπορεύσιμα περιουσιακά στοιχεία 
τα οποία δεν αποτελούν αντικείμενο διαπραγματεύσεως σε οργανωμένες αγορές και ικανοποιούν τους όρους και 
προϋποθέσεις που θέτει η παραπάνω πράξη. 

β) ποσό € 2.229,2 εκατ. παραχωρήθηκε ως εξασφάλιση στο Ελληνικό Δημόσιο, προκειμένου να διατεθούν στην 
Τράπεζα ειδικοί τίτλοι εκδόσεώς του στα πλαίσια του Ν.3723/2008.
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Από τα αξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυλακίου ποσό € 5,5 δισ. έχει προέλθει από την τιτλοποίηση ομολόγων καθώς 
και στεγαστικών, καταναλωτικών και επιχειρηματικών δανείων της Τραπέζης. Το ποσό αυτό, μαζί με τα υπόλοιπα 
ιδιοκατεχόμενα ομόλογα, δεν εμφανίζεται στον αντίστοιχο λογαριασμό του Ισολογισμού «Αξιόγραφα επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου», αλλά αφαιρετικά των χρεογράφων που εξεδόθησαν από τις εταιρίες ειδικού σκοπού.

γ) όλα τα αξιόγραφα που αναφέρονται ανωτέρω ως, προερχόμενα από reverse repos, εμπορικού χαρτοφυλακί-
ου και επενδυτικού χαρτοφυλακίου, έχουν ενεχυριασθεί στην Τράπεζα της Ελλάδος, με σκοπό τη διευκόλυνση 
των διατραπεζικών συναλλαγών μέσω του συστήματος TARGET (Διευρωπαϊκό Σύστημα Διακανονισμού εντολών 
πληρωμών σε συνεχή χρόνο) και στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα με σκοπό τη συμμετοχή σε πράξεις κύριας 
αναχρηματοδοτήσεως.

γ) Λοιπές δεσμεύσεις 

•  Την 7.5.2008 η Τράπεζα ολοκλήρωσε τη σύσταση ενός νέου προγράμματος έκδοσης μεσοπρόθεσμων ομολογιών 
(Medium Term Notes) ύψους USD 7,5 δισ., κατά τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό 144A (Rule 144A) του Αμε-
ρικανικού νόμου, τα οποία θα διατεθούν σε θεσμικούς επενδυτές. Εκδότης των ομολογιών θα είναι η κατά 100% 
θυγατρική εταιρία της Τραπέζης Alpha Group Jersey Limited. Οι εκδιδόμενοι τίτλοι θα φέρουν την εγγύηση της 
Τραπέζης και θα είναι διαπραγματεύσιμοι στο Χρηματιστήριο του Λουξεμβούργου. Το πρόγραμμα δεν έχει ακόμα 
ενεργοποιηθεί. 

•  Στα πλαίσια του άρθρου 3 του Ν.3723/2008, διατέθηκαν το 2009 στην Τράπεζα, μέσω διμερούς συμβάσεως, ειδικοί 
τίτλοι εκδόσεως Ελληνικού Δημοσίου ύψους € 1.138 εκατ. Οι τίτλοι αυτοί ενεχυριάσθηκαν στην Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα, με σκοπό την άντληση ρευστότητας.

δ) Λειτουργικές μισθώσεις
Οι ελάχιστες μελλοντικές καταβολές μισθωμάτων από τον Όμιλο έχουν ως εξής:

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

- εντός του έτους 48.624 58.403

- πέραν του έτους και μέχρι πέντε έτη  162.958 188.073

- πέραν των πέντε ετών 134.604 292.544

Σύνολο 346.186 539.020

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για τη χρήση 
2008 και οι οποίες έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την Τράπεζα και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς 
Ελεγκτές.
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Οι ελάχιστες μελλοντικές εισπράξεις μισθωμάτων έχουν ως εξής:

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

- εντός του έτους 6.056 5.308

- πέραν του έτους και μέχρι πέντε έτη  19.267 17.740

- πέραν των πέντε ετών 6.901 5.792

Σύνολο 32.224 28.840

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για τη χρήση 2008 και 
οι οποίες έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την Τράπεζα και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

ε) Φορολογικές υποχρεώσεις
Η Τράπεζα έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2005. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη φορολογικός έλεγχος για 
τις χρήσεις 2006 και 2007. Τα καταστήματα της Τραπέζης στη Βουλγαρία και Αλβανία έχουν ελεγχθεί φορολογικά 
μέχρι και τη χρήση 2007 ενώ στο Λονδίνο μέχρι και τη χρήση 2005. Οι υπόλοιπες εταιρίες του Ομίλου έχουν ελεγχθεί 
φορολογικά έως και τη χρήση που αναγράφεται στον κατωτέρω πίνακα:

Επωνυμία εταιρίας Χρήση

Τράπεζες 

1. Alpha Bank London Ltd 2006

2. Alpha Bank Cyprus Ltd  2002

3. Alpha Bank Romania S.A. 2006

4. Alpha Bank AD Skopje 1997

5. Alpha Bank Jersey Ltd 2006

6. Alpha Bank Srbija A.D. 2001

7. OJSC Astra Bank (έναρξη λειτουργίας 2008) *

Χρηματοδοτικές εταιρίες 

1. Alpha Leasing A.E. 2007

2. Alpha Leasing Romania S.A. 2007

3. ABC Factors A.E. 2005

4. Alpha Asset Finance C.I. Ltd (έναρξη λειτουργίας 2005) *

Investment Banking 

1. Alpha Finance A.E.Π.Ε.Υ. 2007

2. Alpha Finance US Corporation 2001

3.  Alpha Finance Romania S.A. (βρίσκεται σε εξέλιξη φορολογικός έλεγχος για τις χρήσεις 2003 - 2007) 2002

4. Alpha Α.Ε. Επενδυτικών Συμμετοχών 2006

5. Alpha Α.Ε. Διαχειρίσεως Αμοιβαίων Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών - ΑΚΕΣ (έναρξη λειτουργίας 2008) *

Asset Management 

1. Alpha Asset Management Α.Ε.Δ.Α.Κ. 2003

2. Alpha Επενδυτικές Υπηρεσίες Α.Ε.Π.Ε.Υ. 2005

3. ABL Independent Financial Advisers Ltd 2006
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Επωνυμία εταιρίας Χρήση

Ασφαλιστικές 

1. Alpha Ασφαλιστικές Πρακτορεύσεις Α.Ε. 2006

2. Alpha Ασφαλιστική Κύπρου Ltd 2006

3. Alpha Insurance Brokers S.R.L. 2005

4. Alphalife A.A.E.Z. (έναρξη λειτουργίας 2007) *

Κτηματικές και ξενοδοχειακές 

1. Alpha Αστικά Ακίνητα Α.Ε. 2005

2. Ιονική Ξενοδοχειακαί Επιχειρήσεις Α.Ε. 2005

3. Ωκεανός Α.Τ.Ο.Ε.Ε. 2006

4. Alpha Real Estate D.O.O. Beograd 2005

5. Alpha Astika Akinita D.O.O.E.L. Skopje 2007

6. Alpha Real Estate Bulgaria E.O.O.D.  2006

7. Chardash Trading E.O.O.D (έναρξη λειτουργίας 2006) *

*Οι εταιρίες δεν έχουν ελεγχθεί φορολογικά από την ημερομηνία ιδρύσεώς τους.

Επωνυμία εταιρίας Έτος

Εταιρίες ειδικού σκοπού και συμμετοχών 

1. Alpha Credit Group Plc 2006

2. Alpha Group Jersey Ltd 2006

3.  Alpha Group Investments Ltd
 (βρίσκεται σε εξέλιξη φορολογικός έλεγχος για τις χρήσεις 2006 - 2007) 2005

4. Ιονική Συμμετοχών Α.Ε. 2006

5. Messana Holdings S.A. 2008

6. Ionian Equity Participations Ltd 2005

7. ABL Holdings Jersey Ltd 2006

8. Alpha Covered Bonds Plc (έναρξη λειτουργίας 2008) *

9. Katanalotika Plc (έναρξη λειτουργίας 2008) *

10.Talanto Plc (έναρξη λειτουργίας 2009) *

11.Epihiro Plc (έναρξη λειτουργίας 2009) *

Διάφορες εταιρίες 

1. Alpha Bank London Nominees Ltd **

2. Alpha Trustees Ltd 2002

3. Flagbright Ltd **

4. Alpha Advisory Romania S.R.L. 1998

5. Ευρυμάθεια Α.Ε. 2006

6. Καφέ Alpha A.E. (έναρξη λειτουργίας 2006) *

7. Ιονική Υποστηρικτικών Εργασιών Α.Ε. (έναρξη λειτουργίας 2007) *

8. Real Car Rental A.E. (έναρξη λειτουργίας 2009) *

*Οι εταιρίες δεν έχουν ελεγχθεί φορολογικά από την ημερομηνία ιδρύσεώς τους.

** Οι εταιρίες δεν υπόκεινται σε φορολογικό έλεγχο.
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Επειδή ο φορολογικός έλεγχος ενδέχεται να μην αναγνωρίσει την παραγωγικότητα ορισμένων δαπανών, είναι πιθα-
νόν να επιβληθούν κάποιοι πρόσθετοι φόροι για τις χρήσεις που δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές

Η Τράπεζα εκτιμά ότι τυχόν πρόσθετοι φόροι για τις χρήσεις που δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές, δεν 
θα επηρεάσουν ουσιαστικά την οικονομική θέση του Ομίλου.

2.7 Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

Σύμφωνα με δήλωση της Τραπέζης, δεν υπάρχουν άλλες συναλλαγές με συνδεδεμένα πρόσωπα, όπως αυτά ορί-
ζονται από τον Κανονισμό 1606/2002 και ορίζονται εννοιολογικά στις διατάξεις του σχετικού Προτύπου (Δ.Λ.Π. 24), 
εκτός αυτών που παρατίθενται παρακάτω, σύμφωνα με την Ενότητα 19 του Παραρτήματος Ι του Κανονισμού (ΕΚ) 
809/2004 της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλες οι συναλλαγές με συνδεόμενα μέρη έχουν συναφθεί με 
όρους της αγοράς. 

2.7.1 Διεταιρικές συναλλαγές

Οι συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη αφορούν συνήθεις συναλλαγές και περιλαμβάνουν καταθέσεις, χορηγήσεις 
και λοιπές συμφωνίες μεταξύ των εταιριών του Ομίλου για τη διανομή χρηματοοικονομικών προϊόντων και υπηρε-
σιών ή την παροχή υποστηρικτικών, συμβουλευτικών και γενικότερα λοιπών υπηρεσιών συμπληρωματικών των 
τραπεζικών δραστηριοτήτων.

Τα υπόλοιπα των συναλλαγών της Τραπέζης με τις θυγατρικές και τις συγγενείς με αυτήν εταιρείες για τη χρήση 
2008 και για την περίοδο που έληξε την 30.9.2009, διενεργούνται με συνθήκες και όρους αγοράς, εγκρίνονται από τα 
αρμόδια όργανα της Τραπέζης και παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. Καθώς στο από 4.11.2009 εγκεκριμένο 
Ενημερωτικό Δελτίο τα ποσά για τις χρήσεις 2006-2008 εκ παραδρομής παρουσιάστηκαν σε € εκατ., παρατίθεται εκ 
νέου ο πίνακας για τις χρήσεις αυτές.

Ισολογισμός 2006 2007 2008 30.9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*    

Ενεργητικό     

Απαιτήσεις  3.426.519 9.021.149 13.315.703 10.503.968

Υποχρεώσεις     

Σύνολο Υποχρεώσεων  16.803.598 22.198.714 19.715.216 13.793.657

Εγγυητικές επιστολές και λοιπές εγγυήσεις 84.063 1.001.394 1.010.387 986.290

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για τις χρήσεις 
2006, 2007 και 2008 και οι οποίες έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες οικονομικές 
καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την Τράπεζα.
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Κατάσταση αποτελεσμάτων 2006 2007 2008 30.9.2008 30.9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*     

Έσοδα 205.350 345.411  712.141 462.812 292.486

Έξοδα 512.106 938.099 1.112.376 838.209 302.517

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για τις χρήσεις 
2006, 2007 και 2008 και οι οποίες έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες οικονομικές 
καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την Τράπεζα.

Σε επίπεδο Ομίλου περιλαμβάνονται μόνο οι συναλλαγές με τις συγγενείς επιχειρήσεις, οι οποίες για τη χρήση 2008 
και την 30.9.2009 έχουν ως εξής:

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ

Ισολογισμός 2008 30. 9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*

Ενεργητικό   

Δάνεια και Απαιτήσεις κατά πελατών - 129

Υποχρεώσεις   

Υποχρεώσεις προς πελάτες 406 2.386

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1 - 30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την 
Τράπεζα, οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

Κατάσταση αποτελεσμάτων 30. 9.2008 30.9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 

Έσοδα 15 8

Έξοδα 2.461 2.001

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την 
Τράπεζα, οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

2.7.2  Συναλλαγές του Ομίλου με μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων των εταιριών και των 
πλησιέστερων συγγενικών τους προσώπων και εταιριών συνδεδεμένων με αυτά

Όλες οι συναλλαγές των συνδεδεμένων με την Τράπεζα και τις εταιρίες του Ομίλου μερών, γίνονται στα πλαίσια των 
συνήθων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, διενεργούνται με συνθήκες και όρους της αγοράς, εγκρίνονται από τα 
αρμόδια όργανα της Τραπέζης και πέραν των όσων αναλυτικά παρατίθενται παρακάτω, δεν κρίνονται σημαντικές 
για τα μεγέθη και τα αποτελέσματα του Ομίλου.

Τα υπόλοιπα των συναλλαγών του Ομίλου, με μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων των εταιριών, των πλησιέστερων 
συγγενικών τους προσώπων και των συνδεδεμένων με αυτά εταιριών, καθώς και τα σχετικά με τις συναλλαγές 
αυτές αποτελέσματα, έχουν ως εξής: 
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

Ισολογισμός 2008 30.9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*

Δάνεια  172.472 165.058

Καταθέσεις 73.991 93.877

Ομολογίες εκδόσεώς μας 20.096 16.278

Εγγυητικές επιστολές 21.392 18.148

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την 
Τράπεζα, οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Κατάσταση αποτελεσμάτων
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 30.9.2008 30.9.2009

Έσοδα 7.720 5.256

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα 2.556 2.858

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 8.544 8.395

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την 
Τράπεζα, οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Οι αμοιβές και τα έξοδα προσωπικού σε συνδεδεμένα μέρη αφορούν σε αμοιβές των μελών του Διοικητικού Συμ-
βουλίου των εταιριών του Ομίλου και των Εντεταλμένων Γενικών Διευθυντών. 

2.8  Χρηματοοικονομικές πληροφορίες για τα περιουσιακά στοιχεία και τις 
υποχρεώσεις του Ομίλου, τη χρηματοοικονομική θέση και τα αποτελέσματά 
του την περίοδο 1.1-30.9.2009

Η επισκόπηση των ενδιάμεσων ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων του πρώτου εννεαμήνου 2009 διενεργή-
θηκε από τους ορκωτούς ελεγκτές - λογιστές κ.κ. Νικόλαο Βουνισέα (Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 18701) και Χαράλαμπο Συρούνη 
(Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 19071) της ελεγκτικής εταιρίας KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε., Στρατηγού Τόμπρα 3, 153 42, Αγία Πα-
ρασκευή, 210 6062100. Οι εν λόγω οικονομικές καταστάσεις έχουν εγκριθεί με την από 9.11.2009 απόφαση του Δ.Σ. 
της Τραπέζης.

Οι ανωτέρω οικονομικές καταστάσεις είναι διαθέσιμες στα γραφεία της Εκδότριας, Σταδίου 40, 102 52 Αθήνα και 
στην ιστοσελίδα της http://www.alpha.gr.

2.8.1  Εταιρίες που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την 
περίοδο που έληξε την 30 Σεπτεμβρίου 2009

Οι εταιρίες που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της περιόδου 1.1–30.9.2009, καθώς 
και το ποσοστό συμμετοχής της Τραπέζης στο μετοχικό τους κεφάλαιο παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:
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ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ

Επωνυμία εταιρίας Έδρα Ποσοστό συμμετοχής Ομίλου %
  31.12.2008 30.9.2009

Τράπεζες      

1. Alpha Bank London Ltd Ηνωμένο Βασίλειο 100,00 100,00

2. Alpha Bank Cyprus Ltd  Κύπρος 100,00 100,00

3. Alpha Bank Romania S.A. Ρουμανία 99,91 99,91

4. Alpha Bank AD Skopje FYROM 100,00 100,00

5. Alpha Bank Jersey Ltd Jersey 100,00 100,00

6. Alpha Bank Srbija A.D. Σερβία 100,00 100,00

7. OJSC Astra Bank Ουκρανία 93,33 97,01

Χρηματοδοτικές εταιρίες      

1. Alpha Leasing A.E. Ελλάδα 100,00 100,00

2. Alpha Leasing Romania S.A. Ρουμανία 99,99 99,99

3. ABC Factors A.E. Ελλάδα 100,00 100,00

4. Alpha Asset Finance C.I. Ltd Jersey 100,00 100,00

Investment Banking      

1. Alpha Finance A.E.Π.Ε.Υ. Ελλάδα 100,00 100,00

2. Alpha Finance US Corporation Η.Π.Α. 100,00 100,00

3. Alpha Finance Romania S.A. Ρουμανία 99,98 99,98

4. Alpha Α.Ε. Επενδυτικών Συμμετοχών Ελλάδα 100,00 100,00

5.  Alpha Α.Ε. Διαχειρίσεως Αμοιβαίων Κεφαλαίων Επιχειρηματικών 
Συμμετοχών - ΑΚΕΣ Ελλάδα 100,00 100,00

Asset Management      

1. Alpha Asset Management Α.Ε.Δ.Α.Κ. Ελλάδα 100,00 100,00

2. Alpha Επενδυτικές Υπηρεσίες Α.Ε.Π.Ε.Υ. Ελλάδα 100,00 100,00

3. ABL Independent Financial Advisers Ltd Ηνωμένο Βασίλειο 100,00 100,00

Ασφαλιστικές      

1. Alpha Ασφαλιστικές Πρακτορεύσεις Α.Ε. Ελλάδα 100,00 100,00

2. Alpha Ασφαλιστική Κύπρου Ltd Κύπρος 100,00 100,00

3. Alpha Insurance Brokers S.R.L. Ρουμανία 99,91 99,91

4. Alphalife A.A.E.Z. Ελλάδα 100,00 100,00

Κτηματικές και ξενοδοχειακές      

1. Alpha Αστικά Ακίνητα Α.Ε. Ελλάδα 88,59 89,91

2. Ιονική Ξενοδοχειακαί Επιχειρήσεις Α.Ε. Ελλάδα 96,64 96,90

3. Ωκεανός Α.Τ.Ο.Ε.Ε. Ελλάδα 100,00 100,00

4. Alpha Real Estate D.O.O. Beograd Σερβία 88,59 89,91

5. Alpha Astika Akinita D.O.O.E.L. Skopje FYROM 88,59 89,91

6. Alpha Real Estate Bulgaria E.O.O.D.  Βουλγαρία 88,59 89,91

7. Chardash Trading E.O.O.D.  Βουλγαρία  89,91



2ΕΓΓΡΑΦΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

Συμπλήρωμα Ενημερωτικού Δελτίου 23

Επωνυμία εταιρίας Έδρα Ποσοστό συμμετοχής Ομίλου %
  31.12.2008 30.9.2009

Εταιρίες ειδικού σκοπού και συμμετοχών      

1. Alpha Credit Group Plc Ηνωμένο Βασίλειο 100,00 100,00

2. Alpha Group Jersey Ltd Jersey 100,00 100,00

3. Alpha Group Investments Ltd Κύπρος 100,00 100,00

4. Ιονική Συμμετοχών Α.Ε. Ελλάδα 100,00 100,00

5. Messana Holdings S.A. Λουξεμβούργο 100,00 100,00

6. Ionian Equity Participations Ltd Κύπρος 100,00 100,00

7. ABL Holdings Jersey Ltd Jersey 100,00 100,00

8. Alpha Covered Bonds Plc Ηνωμένο Βασίλειο 100,00 100,00

9. Katanalotika Plc Ηνωμένο Βασίλειο 

10.Talanto Plc  Ηνωμένο Βασίλειο 

11.Epihiro Plc  Ηνωμένο Βασίλειο 

Διάφορες εταιρίες      

1. Alpha Bank London Nominees Ltd Ηνωμένο Βασίλειο 100,00 100,00

2. Alpha Trustees Ltd Κύπρος 100,00 100,00

3. Flagbright Ltd Ηνωμένο Βασίλειο 100,00 100,00

4. Alpha Advisory Romania S.R.L. Ρουμανία 99,98 99,98

5. Ευρυμάθεια Α.Ε. Ελλάδα 100,00 100,00

6. Καφέ Alpha A.E. Ελλάδα 100,00 100,00

7. Ιονική Υποστηρικτικών Εργασιών Α.Ε. Ελλάδα 100,00 100,00

8. Real Car Rental A.E.  Ελλάδα  100,00

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την 
Τράπεζα, οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ (JOINT VENTURES)

Επωνυμία εταιρίας Έδρα Ποσοστό συμμετοχής Ομίλου %
  31.12.2008 30.9.2009

1. Cardlink Α.Ε. Ελλάδα 50,00 50,00

2. APE Fixed Assets Α.Ε. Ελλάδα 60,10 60,10

3. APE Commercial Property Α.Ε. Ελλάδα 72,20 72,20

4. APE Investment Property Α.Ε.  Ελλάδα 67,42 67,42

5. Alpha ΤΑΝΕΟ Α.Κ.Ε.Σ. Ελλάδα 51,00 51,00

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 01.01-30.9.2009 και οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 



2 ΕΓΓΡΑΦΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

Συμπλήρωμα Ενημερωτικού Δελτίου24

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ

Επωνυμία εταιρίας Έδρα Ποσοστό συμμετοχής Ομίλου %
  31.12.2008 30.9.2009

1. Εβισάκ Α.Ε. Ελλάδα 27,00 27,00

2. ΑΕΔΕΠ Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδος A.E. Ελλάδα 50,00 50,00

3. A.L.C. Novelle Investments Ltd Κύπρος 33,33 33,33

4. ΕΛ.Π.ΕΤ. Βαλκανική Α.Ε. Ελλάδα 26,71 26,71

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο 1.1-30.9.2009 που έχουν συνταχθεί από την 
Τράπεζα, οι οποίες έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Οι θυγατρικές εταιρίες ενοποιήθηκαν με τη μέθοδο της πλήρους (ολικής) ενοποιήσεως, οι κοινοπραξίες με τη μέθο-
δο της αναλογικής ενοποιήσεως, ενώ οι συγγενείς εταιρίες εμφανίζονται αποτιμημένες με τη μέθοδο της καθαρής 
θέσεως.

Στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις δεν περιλαμβάνεται η εταιρία Commercial Bank of London Ltd, η οποία 
δεν έχει δραστηριότητα και HSO Europe BV και Prismatech Hellas A.E., οι οποίες έχουν πλήρως απομειωθεί και 
βρίσκονται υπό εκκαθάριση.

Ο Όμιλος αντισταθμίζει τον κίνδυνο καθαρής επενδύσεως των θυγατρικών Alpha Bank London Ltd και Alpha 
Finance US Corporation με πράξεις παραγώγων προϊόντων (FX SWAPS) και διατραπεζικού δανεισμού, στο λει-
τουργικό νόμισμα των θυγατρικών εταιριών.

2.8.2  Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες Ενοποιημένων Οικονομικών Αποτελεσμάτων 
περιόδων 1.1-30.9.2009 και 1.1-30.9.2008

Στον ακόλουθο πίνακα παρατίθενται τα ενοποιημένα στοιχεία των αποτελεσμάτων του Ομίλου για τις περιόδους 1.1-
30.9.2008 και 1.1-30.9.2009:

ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα 3.235.842 3.003.011

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα (1.873.466) (1.698.606)

Καθαρό έσοδο από τόκους 1.362.376 1.304.405

Έσοδα από αμοιβές και προμήθειες 402.477 320.617

Προμήθειες έξοδα (49.208) (34.140)

Καθαρό έσοδο από αμοιβές και προμήθειες 353.269 286.477

Έσοδα από μερίσματα 2.522 2.613

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων 38.144 161.283

Λοιπά έσοδα 58.525 49.175

  99.191 213.071

Σύνολο εσόδων 1.814.836 1.803.953

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού (436.511) (416.127)

Γενικά διοικητικά έξοδα (340.741) (381.291)

Αποσβέσεις (64.739) (68.900)
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Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009

Λοιπά έξοδα (2.781) (3.051)

Σύνολο εξόδων  (844.772) (869.369)

Ζημίες απομειώσεως και προβλέψεις για την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου (266.019) (496.745)

Αναλογία κερδών/(ζημιών) από συγγενείς εταιρίες 7.700 (2.617)

Κέρδη πριν το φόρο εισοδήματος 711.745 435.222

Φόρος εισοδήματος (142.199) (91.408)

Καθαρά κέρδη μετά το φόρο εισοδήματος 569.546 343.814

Καθαρά κέρδη που αναλογούν σε: 

Μετόχους της Τραπέζης 567.833 344.654

Τρίτους 1.713 (840)

Καθαρά κέρδη ανά μετοχή: 

Βασικά και προσαρμοσμένα (€ ανά μετοχή)  1,40   0,76 

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

 

ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009

Καθαρά κέρδη, μετά το φόρο εισοδήματος, 
που αναγνωρίσθηκαν στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων 569.546 343.814

Λοιπά αποτελέσματα, που καταχωρήθηκαν απευθείας στην Καθαρή Θέση:    

Μεταβολή του αποθεματικού των διαθεσίμων προς πώληση αξιογράφων (64.759) 63.058

Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής οικονομικών καταστάσεων θυγατρικών εξωτερικού (866) (20.709)

Φόρος εισοδήματος 14.953 (11.585)

Σύνολο αποτελεσμάτων, μετά το φόρο εισοδήματος, 
που καταχωρήθηκαν απευθείας στην Καθαρή Θέση (50.672) 30.764

Συνολικό αποτέλεσμα περιόδου, μετά το φόρο εισοδήματος 518.874 374.578

Συνολικό αποτέλεσμα περιόδου που αναλογεί σε: 

Μετόχους της Τραπέζης 517.179 375.414

Τρίτους 1.695 (836)

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.
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Καθαρά έσοδα από τόκους
Το καθαρό επιτοκιακό αποτέλεσμα μειώθηκε κατά 4,3% και ανήλθε σε € 1.304,4 εκατ. το εννεάμηνο του 2009 έναντι 
€ 1.362,4 εκατ. το εννεάμηνο του 2008 αντανακλώντας τη μείωση των περιθωρίων επιτοκιακού κέρδους κυρίως 
σε προθεσμιακές καταθέσεις. Οι τόκοι και τα εξομοιούμενα έσοδα μειώθηκαν το εννεάμηνο του 2009 και ανήλθαν 
σε € 3.003,0 εκατ. έναντι € 3.235,8 εκατ. το εννεάμηνο του 2008. Η μείωση αυτή κατά 7,2% οφείλεται στην μείωση 
του επιτοκίου αναφοράς (κυρίως Euribor) των προιόντων χορηγήσεων κυμαινομένου επιτοκίου, με αποτέλεσμα 
να μειωθεί ισόποσα και το πελατειακό επιτόκιο δανείων ιδιωτών και επιχειρήσεων. Οι τόκοι και τα εξομοιούμενα 
έξοδα το εννεάμηνο του 2009 μειώθηκαν κατά 9,3% και ανήλθαν σε €1.698,6 εκατ. από € 1.873,5 εκατ. το εννεάμηνο 
του 2008, ως αποτέλεσμα της μειώσεως του κόστους αντλήσεως κεφαλαίων, τόσο από ιδιώτες όσο και από την 
Ευρωπαική Κεντρική Τράπεζα. Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο την 30.9.2009 ανήλθε σε 2,77% (σε ετησιοποιημένη 
βάση) έναντι 3,28% την 31.12.2008.

Για τα καθαρά έσοδα από τόκους βλέπε επίσης κεφ. 2.9.1 «Μέσα υπόλοιπα των τοκοφόρων ενεργητικού & παθητι-
κού, τόκοι και επιτόκια».

Τα στοιχεία που απαρτίζουν τα καθαρά έσοδα από τόκους για τις περιόδους 1.1-30.9.2008 και 1.1-30.9.2009 παρου-
σιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

ΚΑΘΑΡΟ ΕΣΟΔΟ ΑΠΟ ΤΟΚΟΥΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009 Δ% 

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα 

Δανείων και απαιτήσεων κατά πιστωτικών ιδρυμάτων 160.862 61.499 (61,8)%

Δανείων και απαιτήσεων πελατών  2.440.320 2.006.531 (17,8)%

Τιτλοποιημένων δανείων 31.541 232.058 635,7%

Χρηματοοικονομικών στοιχείων αποτιμώμενων 
στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 6.537 2.543 (61,1)%

Αξιογράφων διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου 121.436 140.733 15,9%

Αξιογράφων διακρατούμενου μέχρι την λήξη χαρτοφυλακίου 0 131.367 

Παραγώγων χρηματοοικονομικών μέσων 467.344 417.084 (10,8)%

Λοιποί 7.802 11.196 43,5%

Σύνολο 3.235.842 3.003.011 (7,2)%

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα 

Υποχρεώσεων προς πιστωτικά ιδρύματα 175.904 156.558 (11,0)%

Υποχρεώσεων προς πελάτες 635.268 829.718 30,6%

Ομολογιών εκδόσεώς μας και λοιπών δανειακών υποχρεώσεων 540.341 189.809 (64,9)%

Παραγώγων χρηματοοικονομικών μέσων 442.609 447.959 1,2%

Λοιποί 79.344 74.562 (6,0)%

Σύνολο 1.873.466 1.698.606 (9,3)%

Καθαρό έσοδο από τόκους 1.362.376 1.304.405 (4,3)%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 
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Για τα καθαρά έσοδα από τόκους βλέπε επίσης κεφ. 2.9.1 «Μέσα υπόλοιπα των τοκοφόρων στοιχείων του ενεργη-
τικού & παθητικού, τόκοι και επιτόκια».

Μη επιτοκιακά έσοδα
Τα μη επιτοκιακά έσοδα παρουσίασαν μικρή αύξηση και διαμορφώθηκαν σε € 497 εκατ. για το πρώτο εννεάμηνο 
του 2009 έναντι € 460 εκατ. για το αντίστοιχο εννεάμηνο του 2008. Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τα βασικά στοιχεία 
που απαρτίζουν τα μη επιτοκιακά έσοδα κατά τις περιόδους 1.1-30.9.2008 και 1.1-30.9.2009:

ΜΗ ΕΠΙΤΟΚΙΑΚΑ ΕΣΟΔΑ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009 Δ% 

Καθαρό έσοδο από αμοιβές και προμήθειες 353.269 286.477 (18,9%)

Έσοδα από μερίσματα 2.522 2.613 4%

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων  38.144 161.283 322,8%

Λοιπά έσοδα 58.525 49.175 (16,0%)

Αναλογία κερδών (ζημιών) από συγγενείς εταιρίες 7.700 (2.617) μ/υ

Σύνολο 460.160 496.931 8,0%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 

Το καθαρό έσοδο από αμοιβές και προμήθειες μειώθηκε κατά 18,9% λόγω του περιορισμού των εσόδων από δια-
χείριση κεφαλαίων, πιστωτικών καρτών και τιμολόγηση συναλλαγών. Τα αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πρά-
ξεων βελτιώθηκαν κατά 322,8% λόγω των ευνοϊκών εξελίξεων στις κεφαλαιαγορές κατά το εννεάμηνο του 2009 
ενώ η μείωση των λοιπών εσόδων κατά 16,0% αντανακλά τις δυσμενείς επιπτώσεις της τρεχούσης κρίσεως στις 
ξενοδοχειακές και άλλες μη χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες του Ομίλου. 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009 Δ% 

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 436.511 416.127 (4,7%)

Γενικά διοικητικά έξοδα 340.741 381.291 11,9%

Αποσβέσεις 64.739 68.900 6,4%

Λοιπά έξοδα 2.781 3.051 9,7%

Σύνολο 844.772 869.369 2,9%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 

Οι αμοιβές και τα έξοδα προσωπικού μειώθηκαν κατά 4,7% και ανήλθαν σε € 416,1 εκατ. για το εννεάμηνο του 
2009 από € 436,5 εκατ. κατά την ίδια περίοδο του 2008 κυρίως λόγω του περιορισμού των έκτακτων αποδοχών του 
προσωπικού. Τα γενικά διοικητικά έξοδα αυξήθηκαν κατά 11,9% σε σύγκριση με το εννεάμηνο του 2008, και δια-
μορφώθηκαν σε €381,3 εκατ., λόγω πάγιων εξόδων συνδεδεμένων με την οργανική ανάπτυξη του Ομίλου τα οποία 
δεν κατέστη εφικτό να περιοριστούν.
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Ζημίες απομειώσεως και προβλέψεις για την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου
Οι ζημίες απομειώσεως και οι προβλέψεις για την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου αυξήθηκαν σε € 496,7 εκατ. 
το εννεάμηνο του 2009 σε σύγκριση με € 266,0 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2008 κυρίως λόγω της σοβαρής 
επιδεινώσεως της πιστωτικής κρίσεως από το τρίτο τρίμηνο του 2008. 

Ο Όμιλος δίνει ιδιαίτερη σημασία στον επαρκή σχηματισμό προβλέψεων για πιστωτικούς κινδύνους που, ως πο-
σοστό επί του μέσου όρου των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών, ανήλθαν στο εννεάμηνο του 2009 σε 1,27%, 
ποσοστό σχεδόν διπλάσιο από το αντίστοιχο του εννεάμηνο του 2008 που ανερχόταν σε 0,69%. Το δε σχηματισθέν 
αποθεματικό έχει διαμορφωθεί στο 2,95% του δανειακού χαρτοφυλακίου.

Κέρδη πριν το φόρο εισοδήματος
Τα κέρδη πριν το φόρο εισοδήματος μειώθηκαν κατά 38,9% το εννεάμηνο του 2009 και διαμορφώθηκαν σε € 435,2 
εκατ. σε σύγκριση με € 711,8 εκατ. το εννεάμηνο του 2008, ως αποτέλεσμα κυρίως της αυξήσεως των ζημιών απο-
μειώσεως και των προβλέψεων για την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου. 

Φόρος εισοδήματος
Ο φορολογικός συντελεστής 23,74% για το εννεάμηνο 2009 και 23,06% για το εννεάμηνο 2008, είναι ο μέσος σταθμι-
κός ονομαστικός συντελεστής φόρου, που προκύπτει από τη σχέση του φόρου εισοδήματος, βάσει του ονομαστικού 
συντελεστή φόρου και των κερδών προ φόρων, για κάθε μία από τις θυγατρικές εταιρίες του Ομίλου. Ο πραγματικός 
συντελεστής φόρου εισοδήματος για το εννεάμηνο 2009 ανήλθε σε 21,00% έναντι 19,98% το εννεάμηνο 2008.

Καθαρά κέρδη μετά το φόρο εισοδήματος
Για τους λόγους που αναλύθηκαν παραπάνω, τα κέρδη που αναλογούν στους μετόχους της Τραπέζης μειώθηκαν 
κατά 39,3% και διαμορφώθηκαν σε € 344,7 εκατ. το εννεάμηνο του 2009 από € 567,8 εκατ. το εννεάμηνο του 2008. 
Η μείωση στα καθαρά κέρδη μετά το φόρο εισοδήματος οφείλεται κυρίως στις αυξημένες ζημίες απομειώσεως και 
προβλέψεων για την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου.

Ανάλυση ανά τομέα
Οι παρακάτω πίνακες παρουσιάζουν τα κέρδη προ φόρων ανά τομέα δραστηριότητας για τις περιόδους 1.1-30.9.2008 
και 1.1-30.9.2009.
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 1.1 – 30.9.2008

Ποσά σε 
χιλιάδες Ευρώ*

Λιανική 
Τραπεζική

Corporate 
Banking

Asset 
Management 
/ Insurance

Investment 
Banking/ 
Treasury

N.A. Ευρώπη Λοιπά Όμιλος

Καθαρά έσοδα από:

Τόκους 832.455 250.876 11.969 18.527 246.602 1.948 1.362.376

Προμήθειες 134.117 65.361 53.732 34.270 67.084 (1.294) 353.269

Λοιπά έσοδα 10.359 8.841 1.135 3.139 46.106 37.309 106.891

Σύνολο εσόδων 976.931 325.078 66.836 55.936 359.792 37.963 1.822.536

Σύνολο εξόδων (432.524) (92.583) (38.758) (28.570) (207.641) (44.694) (844.771)

Απομειώσεις (154.600) (78.352) 0 (160) (32.929) 22 (266.019)

Κέρδη προ φόρων 389.807 154.143 28.078 27.206 119.222 (6.709) 711.746

Φόρος εισοδήματος (142.199)

Κέρδη μετά 
το φόρο εισοδήματος 569.546

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 1.1 - 30.9.2009

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* Λιανική 
Τραπεζική

Corporate 
Banking

Asset 
Management 
/ Insurance

Investment 
Banking/ 
Treasury

N.A. Ευρώπη Λοιπά Όμιλος

Καθαρά έσοδα από:

Τόκοι 605.699 285.526 9.665 97.428 304.882 1.205 1.304.405

Προμήθειες 125.773 61.190 33.406 19.732 47.244 (868) 286.477

Λοιπά έσοδα 5.032 8.240 1.297 122.530 32.880 40.476 210.454

Σύνολο εσόδων 736.504 354.956 44.368 239.690 385.006 40.813 1.801.336

Σύνολο εξόδων (442.996) (97.401) (30.451) (29.198) (222.322) (47.001) (869.369)

Απομειώσεις (200.801) (181.896) 0 0 (114.048)  0 (496.745)

Κέρδη προ φόρων 92.707 75.659 13.917 210.492 48.636 (6.188) 435.222

Φόρος εισοδήματος (91.408)

Κέρδη μετά 
το φόρο εισοδήματος      343.814

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Τα έσοδα του τομέα της Λιανικής Τραπεζικής αν και παρουσιάζουν μείωση κατά το εννεάμηνο του 2009 έναντι της 
αντίστοιχης περιόδου του 2008, συνεχίζουν να έχουν τη μεγαλύτερη συνεισφορά στο σύνολο των καθαρών εσόδων 
του Ομίλου. Συγκεκριμένα, το εννεάμηνο του 2009 ο τομέας της Λιανικής Τραπεζικής παρουσίασε έσοδα ύψους € 
736,5 εκατ., έναντι € 976,9 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2008. Η πτώση αυτή οφείλεται στη μείωση των επιτοκίων 
της διατραπεζικής αγοράς στην αρχή της περιόδου.
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Τα έσοδα από το Corporate Banking, παρουσίασαν μικρή αύξηση και ανήλθαν σε € 355,0 εκατ. το εννεάμηνο του 
2009 από € 325,1 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο το 2008. Ωστόσο, λόγω των υψηλών προβλέψεων που διενεργήθηκαν 
επί των χορηγήσεων σε μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, η συνεισφορά του τομέα αυτού στα κέρδη προ φόρων 
του Ομίλου ήταν πολύ μικρότερη και ανήλθε σε €75,7 εκατ. 

Τα έσοδα από τη δραστηριότητα στη Ν.Α. Ευρώπη παρουσίασαν αύξηση και ανήλθαν σε € 385,0 εκατ. το εννεάμηνο 
του 2009 έναντι € 359,8 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο το 2008. 

Τα έσοδα από τον τομέα Asset Management/Insurance σημείωσαν πτώση και ανήλθαν σε € 44,4 εκατ. το εννε-
άμηνο του 2009 από € 66,8 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο το 2008 λόγω μειώσεως των προμηθειών από αμοιβαία 
κεφάλαια.

Τα έσοδα του τομέα Investment Banking/ Treasury το εννεάμηνο του 2009 σημείωσαν σημαντική αύξηση και ανήλ-
θαν σε € 239,6 εκατ. από € 55,9 εκατ. λόγω των σημαντικών εσόδων τόσο από τόκους όσο και από χρηματοοικονο-
μικά έσοδα από το χαρτοφυλάκιο των ομολόγων.

 
2.8.3 Χρηματοοικονομικές πληροφορίες ισολογισμού του Ομίλου 30.9.2009

ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Ενεργητικό  

Ταμείο και διαθέσιμα σε Κεντρικές Τράπεζες 3.450.947 2.573.107

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων  2.829.970 4.724.587

Αξιόγραφα εμπορικού χαρτοφυλάκιου 81.135 98.033

Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 485.026 387.603

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 50.704.702 51.011.568

Αξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυλακίου  

-Διαθέσιμα προς πώληση 752.526 2.225.293

-Διακρατούμενα μέχρι την λήξη 4.488.709 5.245.860

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες 59.260 56.621

Επενδύσεις σε ακίνητα 66.875 73.089

Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια 1.254.240 1.269.807

Υπεραξία και λοιπά άυλα πάγια 159.961 172.325

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 333.499 302.612

Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού 549.299 557.272

Στοιχεία Ενεργητικού προς πώληση 53.805 108.545

Σύνολο Ενεργητικού 65.269.954 68.806.322

Υποχρεώσεις 

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά Ιδρύματα 8.963.796 12.189.495

Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 805.346 648.712

Υποχρεώσεις προς πελάτες (συμπεριλαμβανομένων ομολογιών εκδόσεώς μας) 42.546.777 41.918.646

Ομολογίες εκδόσεώς μας διατεθείσες σε θεσμικούς επενδυτές 
και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 7.241.185 7.106.454

Υποχρεώσεις για τρέχοντα φόρο εισοδήματος και λοιπούς φόρους 128.062 82.967
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Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 197.779 216.613

Υποχρεώσεις καθορισμένων παροχών στους εργαζομένους 42.762 46.455

Λοιπές υποχρεώσεις 1.350.287 1.521.854

Προβλέψεις 53.263 55.404

Σύνολο Υποχρεώσεων 61.329.257 63.786.600

Καθαρή θέση 

Κεφάλαια και αποθεματικά που αναλογούν στους μετόχους της Τραπέζης 

Μετοχικό κεφάλαιο 1.931.590 2.871.590

Αποθεματικά  188.404 236.028

Αποτελέσματα εις νέον 969.815 1.305.527

Ίδιες μετοχές (68.985) 

  3.020.824 4.413.145

Δικαιώματα τρίτων 32.567 17.830

Υβριδικά κεφάλαια 887.306 588.747

Σύνολο Καθαρής Θέσεως 3.940.697 5.019.722

Σύνολο Υποχρεώσεων και Καθαρής Θέσεως 65.269.954 68.806.322

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την 
περίοδο 1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών

Η εξέλιξη των χορηγήσεων του Ομίλου παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009 Δ%

Ιδιώτες: 

Στεγαστικά:  13.538.068 13.623.000 0,6%

- Μη τιτλοποιημένα 10.822.806 10.908.918 

- Τιτλοποιημένα 2.715.262 2.714.082 

Καταναλωτικά:  4.669.424 4.810.084 3,0%

- Μη τιτλοποιημένα 3.183.581 3.350.438 

- Τιτλοποιημένα 1.485.843 1.459.646 (1,8%)

Πιστωτικές κάρτες 1.285.118 1.278.125 (0,5%)

Λοιπά 119.399 77.674 (34,9%)

Σύνολο 19.612.009 19.788.883 0,9%

Εταιρίες: 

Επιχειρηματικά δάνεια 1 29.779.390 30.086.615 1,0%

- Μη τιτλοποιημένα 29.779.390 26.976.347 

- Τιτλοποιημένα - 3.110.268 

Χρηματοδοτικές μισθώσεις (Leasing) 1.448.224 1.354.327 (6,5%)

Εισπράξεις επιχειρηματικών απαιτήσεων (Factoring) 599.888 462.126 (23,0%)

Σύνολο 31.827.502 31.903.068 0,2%
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Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009 Δ%

Απαιτήσεις από ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές δραστηριότητες 9.950 9.695 (2,6%)

Λοιπές απαιτήσεις 531.235 861.409 62,2%

  51.980.696 52.563.055 1,1%

Μείον: 

Συσσωρευμένες απομειώσεις (1.275.994) (1.551.487) 

Σύνολο 50.704.702 51.011.568 0,6%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

1 Σύμφωνα με τις τροποποιήσεις του ΔΛΠ 39, ο Όμιλος μετέφερε το Γ΄ τρίμηνο του 2008 από το χαρτοφυλάκιο των διαθεσίμων προς 
πώληση αξιογράφων στο δανειακό χαρτοφυλάκιο, χρεόγραφα τα οποία δεν διαπραγματεύονται σε ενεργό αγορά και ο Όμιλος έχει την 
πρόθεση να τα διακρατήσει στο άμεσο μέλλον. Η λογιστική αξία των ανωτέρω χρεογράφων κατά την 30.9.2009 ανήρχετο σε €4,3 εκατ., 
ενώ η αντίστοιχη εύλογη αξία τους σε €3,2 εκατ.

Το συνολικό ύψος των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών του Ομίλου προ απομειώσεων ανήλθε την 30.9.2009 
σε € 52,6 δισ. από € 52,0 δισ. την 31.12.2008 παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 1,1%.

Τα επιχειρηματικά δάνεια την 30.9.2009 ανήλθαν σε € 31,9 δισ., παρέμειναν στα ίδια επίπεδα με εκείνα της 31.12.2008, 
με τα υπόλοιπα την 30.9.2009 να αντιπροσωπεύουν το 60,7 % των συνολικών δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών 
του Ομίλου, προ απομειώσεων. 

Τα στεγαστικά δάνεια την 30.9.2009 παρέμειναν στα ίδια επίπεδα με εκείνα της 31.12.2008 και ανήλθαν την 30.9.2009 
σε € 13,6 δισ.

ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΜΕΙΩΣΕΙΣ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 
Υπόλοιπο 31.12.2008 1.275.994

Μεταβολές περιόδου 1.1-30.9.2009 

Μεταβολή παρούσας αξίας των ζημιών απομειώσεως 56.502

Συναλλαγματικές διαφορές (2.204)

Ζημίες απομειώσεως περιόδου 515.032

Ποσά που χρησιμοποιήθηκαν στην περίοδο (Διαγραφές) (293.837)

Υπόλοιπο 30.9.2009 1.551.487

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα. 

Η σχέση των δανείων σε καθυστέρηση προς το σύνολο των χορηγήσεων διαμορφώθηκε στο 5,2% την 30.9.2009 από 
3,9% την 31.12.2008.

Παρά τη διενέργεια προβλέψεων απομειώσεως ύψους € 515 εκατ. κατά το εννεάμηνο του 2009, η αύξηση των 
διαγραφών, οι οποίες ανήλθαν σε € 293,8 εκατ. κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, ως αποτέλεσμα της πολιτικής του 
Ομίλου, διαμόρφωσε το τελικό υπόλοιπο των συσσωρευμένων απομειώσεων σε € 1.551,5 εκατ. Οι συνολικές προ-
βλέψεις την 30.9.2009 καλύπτουν το 2,95% των συνολικών δανείων.
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Aξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυλακίου

α) Διαθέσιμα προς πώληση

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Κρατικοί τίτλοι 366.804 522.737

Λοιποί χρεωστικοί τίτλοι: 

- Εισηγμένοι  89.994 1.540.860

- Μη εισηγμένοι 169.328 16.779

Μετοχές: 

- Εισηγμένες 40.465 48.164

- Μη εισηγμένες 36.597 34.229

Λοιποί τίτλοι μεταβλητής αποδόσεως 49.338 62.524

Σύνολο 752.526 2.225.293

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

Τα διαθέσιμα προς πώληση αξιόγραφα σημείωσαν σημαντική αύξηση και ανήλθαν σε €2.225,3 εκατ. την 30.9.2009 
έναντι €752,5 εκατ. την 31.12.2008. Η αύξηση αυτή προήλθε κυρίως από την αύξηση σε εισηγμένους λοιπούς χρε-
ωστικούς τίτλους από €90,0 εκατ. την 31.12.2008 σε €1.540,9 εκατ. την 30.9.2009. 

β) Διακρατούμενα μέχρι τη λήξη

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Κρατικοί τίτλοι: 

- Μη τιτλοποιημένοι 1.805.579 2.852.838

- Τιτλοποιημένοι  59.281

Λοιποί χρεωστικοί τίτλοι: 

- Μη τιτλοποιημένοι: 

Εισηγμένοι 2.558.601 1.320.268

Μη εισηγμένοι 124.529 16.190

- Τιτλοποιημένοι: 

Εισηγμένοι  997.283

Μη εισηγμένοι 

Σύνολο 4.488.709 5.245.860

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

Η αύξηση των διακρατούμενων μέχρι τη λήξη αξιογράφων οφείλεται στην απόκτηση ομολόγων του Ελληνικού 
Δημοσίου, ισόποσης αξίας με τις προνομιούχες μετοχές € 940 εκατ. κυριότητός του που εξέδωσε η Τράπεζα στα 
πλαίσια των ρυθμίσεων του νόμου 3723/2008.
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Η Τράπεζα έχει προβεί σε τιτλοποίηση ομολόγων ύψους μέσω εταιρίας ειδικού σκοπού ελεγχομένης από αυτή.

Υποχρεώσεις προς Πελάτες 

Η εξέλιξη των καταθέσεων του Ομίλου παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΠΕΛΑΤΕΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Καταθέσεις 

Όψεως 6.340.839 7.206.783

Ταμιευτηρίου 7.985.913 8.622.126

Προθεσμίας 24.872.206 24.111.376

Ομολογίες εκδόσεώς μας 3.151.516 1.797.964

Πράξεις προσωρινής εκχωρήσεως (repos) 34.742 17.066

Επιταγές και εντολές πληρωτέες 161.561 163.331

Σύνολο 42.546.777 41.918.646

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Eπεξεργασία από την Τράπεζα για την περίοδο 1.1-30.9.2009

ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ / ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*  31.12.2008 30.9.2009

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών (μετά από προβλέψεις) 50.704.702 51.011.568

Υποχρεώσεις προς πελάτες 42.546.777 41.918.646

% χορηγήσεων επί των καταθέσεων 119,2% 121,7%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα για την περίοδο 1.1-30.9.2009. 

Οι συνολικές καταθέσεις του Ομίλου παρέμειναν την 30.9.2009 σχεδόν στα ίδια επίπεδα με εκείνα της 31.12.2008. 

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα

Οι υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα παρουσίασαν αύξηση κατά 36,0% και διαμορφώθηκαν σε € 12,2 δισ. 
την 30.9.2009 από € 9,0 δισ. την 31.12.2008. Η αύξηση αυτή οφείλεται στο δανεισμό από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα ο οποίος αυξήθηκε από € 5,2 δισ. την 31.12.2008 σε € 9,1 δισ. την 30.9.2009 καθώς η εν λόγω αρχή υποκα-
θιστούσε τη λειτουργία των ευρωπαικών αγορών χρήματος κατά το διάστημα αναφοράς.
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Ομολογίες εκδόσεώς μας και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις

α. Βραχυπρόθεσμες

i. Xρεόγραφα (ECP) 

Υπόλοιπο 1.1.2009 130.030

Μεταβολές περιόδου 1.1 – 30.9.2009 

Νέες εκδόσεις 955.463

Λήξεις/Ανακλήσεις (960.633)

Δεδουλευμένοι τόκοι 3.982

Συναλλαγματικές διαφορές (130)

Υπόλοιπο 30.9.2009 128.712

ii. Εκδόσεις με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου (Ν.3723/2008) 

Υπόλοιπο 1.1.2009 

Μεταβολές περιόδου 1.1 – 30.9.2009 

Νέες εκδόσεις  992.750

Δεδουλευμένοι τόκοι 15.255

Υπόλοιπο 30.9.2009 1.008.005

β. Μακροπρόθεσμες

i. Κοινά ομολογιακά δάνεια 

Υπόλοιπο 1.1.2009 9.287.581

Μεταβολές περιόδου 1.1 – 30.9.2009 

Νέες εκδόσεις  2.381.367

(Αγορές)/Πωλήσεις εταιριών Ομίλου (1.618.394)

Λήξεις/Ανακλήσεις (3.081.040)

Μεταβολές εύλογης αξίας λόγω αντισταθμίσεως 8.105

Δεδουλευμένοι τόκοι (21.802)

Συναλλαγματικές διαφορές (4.429)

Υπόλοιπο 30.9.2009 6.951.388

 ii. Δάνεια μειωμένης εξασφαλίσεως 

Υπόλοιπο 1.1.2009 975.090

Μεταβολές περιόδου 1.1 – 30.9.2009 

(Αγορές)/Πωλήσεις εταιριών Ομίλου 13.055

Λήξεις/Ανακλήσεις  (154.792)

Μεταβολές εύλογης αξίας λόγω αντισταθμίσεως (2.026)

Δεδουλευμένοι τόκοι (5.979)

Συναλλαγματικές διαφορές (9.035)

Υπόλοιπο 30.9.2009 816.313

Σύνολο 8.904.418

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009 
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Από τις παραπάνω ομολογίες διατέθηκε σε πελάτες της Τραπέζης και μεταφέρθηκε στο λογαριασμό «Υποχρεώσεις 
προς πελάτες» ποσό €1.797.964 (31.12.2008: €3.151.516). Έτσι, το υπόλοιπο του λογαριασμού «Ομολογίες εκδόσεως 
μας διατεθείσες σε θεσμικούς επενδυτές και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις», κατά την 30.9.2009, διαμορφώθηκε 
σε €7.106.454 (31.12.2008: €7.241.185).

Στα πλαίσια του άρθρου 2 του Ν.3723/2008, σχετικού με την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας, η Τράπεζα 
εξέδωσε με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου, 

- Tην 12.2.2009, κοινό ομολογιακό δάνειο ύψους € 500 εκατ. διάρκειας 9 μηνών με επιτόκιο 2,85%.

-  Tην 29.4.2009, κοινό ομολογιακό δάνειο ύψους € 1 δισ., διάρκειας 3 ετών με επιτόκιο τρίμηνο Euribor με περιθώ-
ριο 200 μονάδες βάσης, το οποίο ιδιοκατέχεται από την Τράπεζα και δεν εμφανίζεται στο λογαριασμό «Ομολογίες 
εκδόσεώς μας και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις».

-  Tην 4.6.2009, κοινό ομολογιακό δάνειο ύψους € 500 εκατ. διάρκειας 6 μηνών με επιτόκιο τρίμηνο Euribor με πε-
ριθώριο 25 μονάδες βάσης.

Ομολογίες ποσού €8 δισ., που έχουν προέλθει από τις τιτλοποιήσεις ομολόγων καθώς και στεγαστικών, καταναλωτι-
κών και επιχειρηματικών δανείων, δεν συμπεριλαμβάνονται στο λογαριασμό «Ομολογίες εκδόσεώς μας και λοιπές 
δανειακές υποχρεώσεις» διότι οι αντίστοιχοι τίτλοι, που έχουν εκδοθεί από θυγατρικές εταιρίες του Ομίλου, που 
δημιουργήθηκαν για το σκοπό αυτό, ιδιοκατέχονται από την Τράπεζα. Στο ποσό αυτό περιλαμβάνονται και ομολογίες 
που εκδόθηκαν εντός του εννεαμήνου 2009 μέσω των εταιριών ειδικού σκοπού, Talanto Plc με κάλυμμα χαρτοφυ-
λάκιο ομολόγων και Epihiro Plc με κάλυμμα επιχειρηματικά δάνεια. Μέρος των ομολογιών αυτών, έχει αξιολογηθεί 
από τον οίκο πιστοληπτικής αξιολόγησης Moody’s ως Α1 και Aaa και έχει δοθεί ως εξασφάλιση για πράξεις νομι-
σματικής πολιτικής στην Τράπεζα της Ελλάδος.

 
2.8.4  Χρηματοοικονομικές πληροφορίες ενοποιημένων ταμειακών ροών 

περιόδου 1.1- 30.9.2009

ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 

Κέρδη πριν το φόρο εισοδήματος 711.745 435.222

Προσαρμογή κερδών προ φόρων για: 

Αποσβέσεις ενσώματων παγίων  43.491 49.441

Αποσβέσεις άυλων παγίων 21.248 19.459

Απομειώσεις δανείων και προβλέψεις 279.681 571.442

Λοιπές προσαρμογές (5.574) 

(Κέρδη)/ζημίες από επενδυτικές δραστηριότητες 16.102 (145.741)

(Κέρδη)/ζημίες από χρηματοδοτικές δραστηριότητες 32.637 15.749

 Αναλογία (κερδών)/ζημιών από συγγενείς επιχειρήσεις (7.700) 2.617

  1.091.630 948.189

Καθαρή (αύξηση)/μείωση στοιχείων Ενεργητικού 
που σχετίζονται με λειτουργικές δραστηριότητες:
Απαιτήσεων κατά πιστωτικών ιδρυμάτων  1.027.810 740.123
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Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 1.1-30.9.2008 1.1-30.9.2009

Αξιογράφων εμπορικού χαρτοφυλακίου και απαιτήσεων 
από παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 108.392 80.525

Δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών  (7.820.518) (888.550)

Λοιπών στοιχείων Ενεργητικού (81.689) (7.973)

Καθαρή αύξηση/(μείωση) Υποχρεώσεων που σχετίζονται με λειτουργικές δραστηριότητες:

Υποχρεώσεων προς πιστωτικά ιδρύματα 1.829.352 3.225.754

Υποχρεώσεων από παράγωγα 89.322 (156.633)

Υποχρεώσεων προς πελάτες 7.412.756 (1.612.089)

Λοιπών υποχρεώσεων 479.155 186.789

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες πριν από φόρους 4.136.210 2.516.135

Πληρωθέντες φόροι εισοδήματος και λοιποί φόροι (124.105) (123.372)

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες  4.012.105 2.392.763

Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες 

Επενδύσεις σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες (199.360) (18.885)

Διάθεση συμμετοχών θυγατρικών και συγγενών εταιριών 1.694 

Εισπραχθέντα μερίσματα 2.669 2.613

Αγορές παγίων  (130.966) (158.517)

Πωλήσεις παγίων  22.987 8.525

Καθαρή (αύξηση)/μείωση επενδύσεων σε χρεόγραφα (1.994.679) (1.080.897)

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες  (2.297.655) (1.247.161)

Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες 

Έξοδα αυξήσεως μετοχικού κεφαλαίου (2.204) (10.340)

Πληρωθέντα μερίσματα (360.693) (784)

(Αγορές)/πωλήσεις ιδίων μετοχών  (86.024) 71.495

Έκδοση ομολογιακών δανείων  100.000 992.750

Αποπληρωμή ομολογιακών δανείων  (284.625) (141.737)

(Αγορές)/πωλήσεις υβριδικών τίτλων (7) (228.584)

Πληρωθέντα μερίσματα υβριδικών τίτλων (52.824) (51.231)

Καθαρές ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες  (686.377) 631.569

Επίδραση συναλλαγματικών διαφορών στο ταμείο και στα ταμειακά ισοδύναμα 256 (20.709)

Καθαρή αύξηση/(μείωση) ταμειακών ροών  1.028.329 1.756.462

Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα στην αρχή της περιόδου 3.792.031 3.013.636

Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα στο τέλος της περιόδου 4.820.360 4.770.098

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές.

Οι καθαρές εισροές από λειτουργικές δραστηριότητες το εννεάμηνο του 2009 ανήλθαν σε € 2,4 δισ. ως αποτέλεσμα 
της αυξήσεως των υποχρώσεων προς πιστωτικά ιδρύματα (διατραπεζική και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα) έναντι 
καθαρών εισροών € 4,0 δισ. το εννεάμηνο του 2008, λόγω κυρίως αυξήσεως των ροών στη διατραπεζική.

 Οι καθαρές εκροές από επενδυτικές δραστηριότητες το εννεάμηνο του 2009 και του 2008 ανήλθαν σε € 1,2 δισ. και 
€ 2,3 δισ. αντίστοιχα, ως αποτέλεσμα της αγοράς αξιογράφων επενδυτικού χαρτοφυλακίου.
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Οι καθαρές εισροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες το εννεάμηνο του 2009 ανήλθαν σε € 631,6 εκατ. λόγω 
κυρίως της εκδόσεως ομολογιακού δανείου στο πλαίσιο του Ν.3723/2008, έναντι καθαρών εκροών € 686,4 εκατ. 
την αντίστοιχη περίοδο του 2008 που οφείλονται κυρίως στην πληρωμή μερισμάτων και στην αποπληρωμή δανείων 
μειωμένης εξασφαλίσεως.

2.8.5  Χρηματοοικονομικές πληροφορίες για τις μεταβολές της ενοποιημένης καθαρής 
θέσεως της περιόδου 1.1- 30.9.2009

ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΗΣ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΕΩΣ

Μετοχικό 
κεφάλαιο

Διαφορά από 
έκδοση μετο-
χών υπέρ το 
άρτιο

Αποθ/κά Αποτ/τα 
εις νέον

Ίδιες 
μετοχές Σύνολο Δικ/τα 

τρίτων
Υβριδικά 
κεφάλαια

Σύνολο 
Καθαρής 
Θέσεως

Υπόλοιπο 
1.1.2008 1.602.809 184.033 445.662 1.138.195 (188) 3.370.511 32.859 887.894 4.291.264

Μεταβολές περιόδου 1.1 - 30.9.2008

Αποτέλεσμα 
περιόδου, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος 567.833 567.833 1.713 569.546

Λοιπά 
αποτελέσματα, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος, που 
καταχωρήθηκαν 
απευθείας στην 
Καθαρή Θέση (50.654) (50.654) (18) (50.672)

Συνολικό 
αποτέλεσμα 
περιόδου, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος (50.654) 567.833 517.179 1.695 518.874

Αύξηση 
μετοχικού 
κεφαλαίου με 
κεφαλαιοποίηση 
διαφοράς υπέρ 
το άρτιο και 
αποτελεσμάτων 
εις νέον 328.781 (184.033) (144.748)

Έξοδα αυξήσεως 
μετοχικού 
κεφαλαίου (2.204) (2.204) (2.204)

Αγορές/πωλήσεις 
και μεταβολή 
ποσοστών 
συμμετοχής 
σε θυγατρικές 
εταιρίες (18) (4.714) (4.732) 5.193 461

Αγορές/πωλήσεις 
ιδίων μετοχών 
και υβριδικών 
τίτλων (66.848) (31.733) (98.581) 12 (98.569)
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Μετοχικό 
κεφάλαιο

Διαφορά από 
έκδοση μετο-
χών υπέρ το 
άρτιο

Αποθ/κά Αποτ/τα 
εις νέον

Ίδιες 
μετοχές Σύνολο Δικ/τα 

τρίτων
Υβριδικά 
κεφάλαια

Σύνολο 
Καθαρής 
Θέσεως

Διανομή 
μερισμάτων 
στους κοινούς 
μετόχους και 
στους μετόχους 
μειοψηφίας (362.199) (362.199) (532) (362.731)

Πληρωμή 
μερισμάτων 
στους κατόχους 
υβριδικών τίτλων (52.824) (52.824) (52.824)

Σχηματισμός 
αποθεματικών 47.659 (47.659)

Λοιπά (2.915) (2.915) (2.915)

Υπόλοιπο 
30.9.2008 1.931.590 442.649 1.021.917 (31.921) 3.364.235 39.215 887.906 4.291.356

Μεταβολές περιόδου 1.10 - 31.12.2008

Αποτέλεσμα 
περιόδου, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος (55.766) (55.766) (333) (56.099)

Λοιπά 
αποτελέσματα, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος, που 
καταχωρήθηκαν 
απευθείας στην 
Καθαρή Θέση (250.884) (250.884) (3.366) (254.250)

Συνολικό 
αποτέλεσμα 
περιόδου, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος (250.884) (55.766) (306.650) (3.699) (310.349)

Αγορές, πωλήσεις 
και μεταβολή 
ποσοστών 
συμμετοχής 
σε θυγατρικές 
εταιρίες (3.366) (556) (3.922) (2.949) (6.871)

Αγορές/πωλήσεις 
ιδίων μετοχών 
και υβριδικών 
τίτλων 9.059 (37.064) (28.005) (600) (28.605)

Πληρωμή 
μερισμάτων 
στους κατόχους 
υβριδικών τίτλων (5.751) (5.751) (5.751)

Σχηματισμός 
αποθεματικών 5 (5)

Λοιπά 917 917 917

Υπόλοιπο 
31.12.2008 1.931.590  188.404 969.815 (68.985) 3.020.824 32.567 887.306 3.940.697
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Μετοχικό 
κεφάλαιο

Διαφορά από 
έκδοση μετο-
χών υπέρ το 
άρτιο

Αποθ/κά Αποτ/τα 
εις νέον

Ίδιες 
μετοχές Σύνολο Δικ/τα 

τρίτων
Υβριδικά 
κεφάλαια

Σύνολο 
Καθαρής 
Θέσεως

Υπόλοιπο 
1.1.2009 1.931.590  188.404 969.815 (68.985) 3.020.824 32.567 887.306 3.940.697

Μεταβολές περιόδου 1.1 - 30.9.2009

Αποτέλεσμα 
περιόδου, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος 344.654 344.654 (840) 343.814

Λοιπά 
αποτελέσματα, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος, που 
καταχωρήθηκαν 
απευθείας στην 
Καθαρή Θέση 30.760 30.760 4 30.764

Συνολικό 
αποτέλεσμα 
περιόδου, 
μετά το φόρο 
εισοδήματος 30.760 344.654 375.414 (836) 374.578

Αύξηση 
μετοχικού 
κεφαλαίου 
με έκδοση 
προνομιούχων 
μετοχών υπέρ 
του Ελληνικού 
Δημοσίου 940.000 940.000 940.000

Έξοδα αυξήσεως 
μετοχικού 
κεφαλαίου (10.340) (10.340) (10.340)

Αγορές/πωλήσεις 
και μεταβολή 
ποσοστών 
συμμετοχής 
σε θυγατρικές 
εταιρίες 886 886 (13.520) (12.634)

Αγορές/πωλήσεις 
ιδίων μετοχών 
και υβριδικών 
τίτλων 69.975 68.985 138.960 (298.559) (159.599)

Διανομή 
μερισμάτων 
στους κοινούς 
μετόχους και 
στους μετόχους 
μειοψηφίας (381) (381)

Πληρωμή 
μερισμάτων 
στους κατόχους 
υβριδικών τίτλων (51.231) (51.231) (51.231)

Σχηματισμός 
αποθεματικών 16.864 (16.864)
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Μετοχικό 
κεφάλαιο

Διαφορά από 
έκδοση μετο-
χών υπέρ το 
άρτιο

Αποθ/κά Αποτ/τα 
εις νέον

Ίδιες 
μετοχές Σύνολο Δικ/τα 

τρίτων
Υβριδικά 
κεφάλαια

Σύνολο 
Καθαρής 
Θέσεως

Λοιπά (1.368) (1.368) (1.368)

Υπόλοιπο 
30.9.2009 2.871.590  236.028 1.305.527  4.413.145 17.830 588.747 5.019.722

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για περίοδο 
1.1-30.9.2009. 

Στα πλαίσια του Ν.3723/2008, πραγματοποιήθηκε την 12.1.2009 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Τρα-
πέζης στην οποία, εκτός των άλλων, εγκρίθηκε η αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά το ποσό των € 940 
εκατ. σύμφωνα με τις διατάξεις του ανωτέρω νόμου, με κατάργηση του δικαιώματος προτιμήσεως των παλαιών 
Μετόχων υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου, δια της εκδόσεως και διανομής 200.000.000 νέων, προνομιούχων, ονομα-
στικών, άνευ δικαιώματος ψήφου, ενσώματων και εξαγοράσιμων μετοχών, ονομαστικής αξίας και τιμής διαθέσεως 
εκάστης ίσης προς € 4,70.

Κατόπιν της παραπάνω αυξήσεως, το μετοχικό κεφάλαιο της Τραπέζης ανέρχεται σε €2.871.590 χιλ. διαιρούμενο σε 
410.976.652 κοινές μετοχές και 200.000.000 προνομιούχες μετοχές ονομαστικής αξίας € 4,70 εκάστης. 

2.8.6 Σημαντικές αλλαγές στην οικονομική θέση της Τραπέζης και του Ομίλου 

Σύμφωνα με δήλωση της Διοικήσεως της Τραπέζης, δεν έχει επέλθει καμία σημαντική αλλαγή στην οικονομική 
θέση της Τραπέζης και του Ομίλου που να επηρεάζει τα ίδια κεφάλαια και τις δανειακές υποχρεώσεις από την ημε-
ρομηνία συντάξεως των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της 30.9.2009 έως την ημερομηνία εγκρίσεως 
του παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου. 

2.9 Επιλεγμένα στατιστικά στοιχεία και άλλες πληροφορίες

Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν κεφάλαιο, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά, αναφέρονται στον 
Όμιλο. Τα στατιστικά δεδομένα που παρουσιάζονται ακολούθως μπορεί να διαφέρουν από τα στοιχεία που περιλαμ-
βάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, όπως αυτά παρουσιάζονται στο παρόν Συμπλήρωμα του Ενη-
μερωτικού Δελτίου. Σε ορισμένες περιπτώσεις, τα στατιστικά δεδομένα προέρχονται από εκθέσεις και καταστάσεις 
που υποβάλλονται στην Τράπεζα της Ελλάδος, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από το υφιστάμενο ρυθμιστικό πλαί-
σιο. Τα ποσά που παρουσιάζονται ακολούθως είναι σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Π., εκτός έαν αναφέρεται διαφορετικά.
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2.9.1  Μέσα υπόλοιπα των τοκοφόρων στοιχείων ενεργητικού & παθητικού, τόκοι 
και επιτόκια

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται τα μέσα υπόλοιπα, οι τόκοι και το μέσο επιτόκιο των τοκοφόρων στοιχείων 
ενεργητικού και παθητικού από συνεχιζόμενες δραστηριότητες για την περίοδο που έληξε την 30.9.2009. Τα μέσα 
υπόλοιπα έχουν υπολογισθεί με βάση τον αριθμητικό μέσο όρο των υπολοίπων κάθε τριμήνου για κάθε περίοδο. 

ΜΕΣΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΤΩΝ ΤΟΚΟΦΟΡΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

 30.9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* Μέσο υπόλοιπο Τόκος Μέσο επιτόκιο %***

Ενεργητικό   

Αξιόγραφα 7.988.569 274.643 4,6%

Απαιτήσεις κατά πελατών  50.842.896 2.238.589 5,9%

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων   3.901.339 61.499 2,1%

Σύνολο (άνευ παραγώγων) 62.732.804 2.574.731 5,5%

Παθητικό   

Υποχρεώσεις προς πελάτες  40.192.525 829.718 2.8%

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα  12.897.259 156.558 1,6%

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους 8.847.374 189.809 2,8%

Σύνολο (άνευ παραγώγων) 61.937.158 1.176.085 2,5% 

Λοιποί Τόκοι**  (94.241) 

Συνολικοί καθαροί τόκοι  1.304.405 

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

** Περιλαμβάνονται τα καθαρά έσοδα (έξοδα) από παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα που περιέχονται στο Ενεργητκό και Παθητικό. 

*** Ετησιοποημένα στοιχεία.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 

Για τα καθαρά έσοδα από τόκους βλέπε επίσης κεφ. 2.8.2 «Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες Ενοποιημένων Οικο-
νομικών Αποτελεσμάτων περιόδων 1.1-30.9.2009 και 1.1-30.9.2008».

Ανάλυση της μεταβολής των επιτοκιακών εσόδων και των επιτοκιακών εξόδων
Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι μεταβολές των καθαρών επιτοκιακών εσόδων είτε λόγω μεταβολών 
των υπολοίπων των μέσων τοκοφόρων στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού είτε λόγω των αντίστοιχων 
μεταβολών των επιτοκίων είτε και των δύο. Οι μεταβολές των καθαρών επιτοκιακών εσόδων που οφείλονται σε 
μεταβολές του όγκου έχουν υπολογιστεί πολλαπλασιάζοντας τη μεταβολή του όγκου κατά τη διάρκεια του τρέχοντος 
έτους με το μέσο επιτόκιο του προηγούμενου έτους. Οι μεταβολές των καθαρών επιτοκιακών εσόδων που οφείλο-
νται σε μεταβολές επιτοκίων έχουν υπολογιστεί πολλαπλασιάζοντας τη μεταβολή του μέσου επιτοκίου του τρέχοντος 
έτους με το υπόλοιπο του προηγούμενου έτους. Οι μεταβολές των καθαρών επιτοκιακών εσόδων που οφείλονται σε 
μεταβολές επιτοκίων και μεταβολές του όγκου έχουν υπολογιστεί πολλαπλασιάζοντας τη μεταβολή του επιτοκίου με 
τη μεταβολή του όγκου. Οι μεταβολές έχουν υπολογιστεί βάσει του αριθμητικού μέσου όρου των υπολοίπων κάθε 
τριμήνου όπως παρουσιάζονται στον προηγούμενο πίνακα.
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΕΠΙΤΟΚΙΑΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ - ΕΞΟΔΩΝ ΛΟΓΩ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΟΓΚΟΥ & ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ

 30.9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* Μεταβολή  Μεταβολή Μεταβολή Καθαρή
 λόγω επιτοκίου λόγω όγκου λόγω όγκου  μεταβολή
   και επιτοκίου 

Ενεργητικό      

Αξιόγραφα (7.922) 164.793 (10.201) 146.670

Απαιτήσεις κατά πελατών  (460.145) 278.766 (51.893) (233.272)

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων  (109.667) 32.375 (22.072) (99.363)

Σύνολο (577.733) 475.934 (84.166) (185.965)

Παθητικό    

Υποχρεώσεις προς πελάτες 20.432 168.595 5.423 194.450

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα (113.626) 266.293 (172.013) (19.346)

Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους (223.919) (216.212) 89.599 (350.532)

Σύνολο (317.113) 218.677 (76.992) (175.428)

    

Λοιποί Τόκοι  (47.434)  (47.434)

Μεταβολή καθαρού επιτοκιακού εσόδου    (57.971)

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 

Η μείωση του καθαρού επιτοκιακού εσόδου οφείλεται στο αυξημένο κόστος άντλησης κεφαλαίων από την πελατεία 
καθώς η διατραπεζική αγορά χρήματος συνέχισε να υπολειτουργεί ειδικά κατά το α’ εξάμηνο του 2009. Στο γ΄τρίμηνο 
του 2009 το κόστος χρήματος μειώθηκε σημαντικά καθώς η διατραπεζική αγορά εμφάνισε τάσεις ομαλοποίησης.
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Τοκοφόρα στοιχεία Ενεργητικού - Καθαρό επιτοκιακό περιθώριο 
Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται τα μέσα υπόλοιπα των τοκοφόρων στοιχείων Ενεργητικού, τα έσοδα και 
έξοδα από τόκους καθώς και τα επιτοκιακά περιθώρια επί των τοκοφόρων στοιχείων Ενεργητικού για τη χρήση 
2008 και την περίοδο 1.1-30.9.2009.

ΤΟΚΟΦΟΡΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ - ΚΑΘΑΡΟ ΕΠΙΤΟΚΙΑΚΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 2008 30.9.2009

Μέσο υπόλοιπο τοκοφόρων στοιχείων ενεργητικού 54.892.883 62.732.804

Επιτοκιακά έσοδα  3.760.093 2.574.731

Μέσο υπόλοιπο τοκοφόρων στοιχείων παθητικού 54.257.315 61.937.158

Επιτοκιακά έξοδα  1.881.196 1.176.085

Καθαρό επιτοκιακό έσοδο  1.798.602 1.304.405

Gross yield 1 6,85% 5,47%**

Καθαρό επιτοκιακό περιθώριο 2 3,28%  2,77%**

Spread 3 3,38% 2,94%**

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

** Ετησιοποιημένα στοιχεία.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 

1. Έσοδα από τόκους ως ποσοστό του μέσου υπολοίπου των τοκοφόρων στοιχείων ενεργητικού.

2. Kαθαρά έσοδα από τόκους ως ποσοστό του μέσου υπολοίπου των τοκοφόρων στοιχείων του ενεργητικού.

3.  Επιτοκιακά έσοδα προς μέσο υπόλοιπο τοκοφόρων στοιχείων ενεργητικού μείον Επιτοκιακά έξοδα προς μέσο υπόλοιπο τοκοφόρων 
στοιχείων παθητικού. 

2.9.2 Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων και ενεργητικού

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων και του ενεργητικού για τη χρήση 
2008 και την περίοδο 1.1-30.09.2009.

ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

Ποσά σε εκατ Ευρώ* 2008 30.09.2009

Καθαρά επιτοκιακά έσοδα  1.799 1.304

Αποτέλεσμα περιόδου 513 344

Μέσο ενεργητικό 59.650 68.868

Μέσα ίδια κεφάλαια  3.196 3.717

Μέσου ενεργητικού** 3,02% 2,52%***

Μέσων ιδίων κεφαλαίων  56,29% 46,78%***

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

** Καθαρά επιτοκιακά έσοδα ως ποσοστό του μέσου υπολοίπου του συνόλου των στοιχείων ενεργητικού.

*** Ετησιοποιημένα στοιχεία.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 
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2.9.3 Ενεργητικό

Χαρτοφυλάκιο αξιογράφων
Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει την εύλογη αξία του υπό διαχείριση εμπορικού χαρτοφυλακίου την 31.12.2008 
και την 30. 9.2009:

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Κρατικοί τίτλοι 78.457 95.482

Λοιποί χρεωστικοί τίτλοι:  

- Εισηγμένοι  543 102

- Μη εισηγμένοι 457  412

Μετοχές:  

- Εισηγμένες  1.678 2.037

Σύνολο 81.135 98.033

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν για τη χρήση 2008 από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Π.Χ.Π. και έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και για την περίοδο 1.1-30.09.2009 επεξεργασία από την Τράπεζα 
στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 

Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει την εύλογη αξία του διαθεσίμου προς πώληση χαρτοφυλακίου και τη λογιστική 
αξία του διακρατούμενου μέχρι τη λήξη χαρτοφυλακίου την 31.12.2008 και την 30.09.2009:

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.09.2009

Κρατικοί τίτλοι 366.804 522.737

Λοιποί χρεωστικοί τίτλοι:  

- Εισηγμένοι  89.994 1.540.860

- Μη εισηγμένοι 169.328 16.779

Μετοχές:  

- Εισηγμένες 40.465 48.164

- Μη εισηγμένες 36.597 34.229

Λοιποί τίτλοι μεταβλητής αποδόσεως 49.338 62.524

Σύνολο 752.526 2.225.293

Διακρατούμενο μέχρι τη λήξη χαρτοφυλάκιο (στο αναπόσβεστο κόστος) 4.488.709 5.245.860

Σύνολο επενδυτικού χαρτοφυλακίου  5.241.235 7.471.153

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν για τη χρήση 2008 από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Π.Χ.Π. και έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές κατα-
στάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την περίοδο 1.1-30.09.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς 
Ορκωτούς Ελεγκτές.
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Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει την λογιστική αξία του διακρατούμενου μέχρι τη λήξη χαρτοφυλακίου την 
31.12.2008 και την 30.09.2009:

ΔΙΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟ ΜΕΧΡΙ ΤΗ ΛΗΞΗ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.09.2009

Κρατικοί τίτλοι 1.805.579 2.912.119

Λοιποί χρεωστικοί τίτλοι:  

Τραπεζικοί τίτλοι 1.338.624 1.149.872

Λοιποί τίτλοι μεταβλητής αποδόσεως 1.344.506 1.183.869

Σύνολο 4.488.709 5.245.860

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή.

Χαρτοφυλάκιο δανείων
Την 30.09.2009 το συνολικό δανειακό χαρτοφυλάκιο (προ απομειώσεων) ανήρχετο σε €52,6 δισ. Τα δάνεια προς ιδι-
ώτες (καταναλωτικά και στεγαστικά) ανήρχοντο σε €19,8 δισ. και τα επιχειρηματικά δάνεια (συμπεριλαμβανομένων 
και των μικρών επιχειρήσεων) ανήρχοντο σε €31,9 δισ.

ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΠΕΛΑΤΩΝ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.09.2009

Δάνεια προς ιδιώτες  

Στεγαστικά 13.538.068 13.623.000

Καταναλωτικά 4.669.424 4.810.084

Κάρτες 1.285.118 1.278.125

Λοιπές χορηγήσεις 119.399 77.674

Σύνολο 19.612.009 19.788.883

Δάνεια προς επιχειρήσεις  

Εταιρίες  29.779.390 30.086.615

Leasing 1.448.224 1.354.327

Factoring 599.888 462.126

Σύνολο 31.827.502 31.903.068

Λοιπές απαιτήσεις 541.185 871.104

Σύνολο δανειακού χαρτοφυλακίου 51.980.696 52.563.055

Μείον: Προβλέψεις απομειώσεως  (1.275.994) (1.551.487)

Σύνολο δανείων μετά από προβλέψεις 50.704.702 51.011.568

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν για τη χρήση 2008 από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Π.Χ.Π. και έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές κατα-
στάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την περίοδο 1.1-30.09.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς 
Ορκωτούς Ελεγκτές.
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Προβλέψεις για πιθανές ζημιές δανείων και διαγραφές καθυστερημένων δανείων
Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τις προβλέψεις για πιθανές ζημίες δανείων σε δάνεια και απαιτήσεις κατά πελα-
τών για τη χρήση 2008 και την περίοδο που έληξε την 30.9.2009: 

ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΜΕΙΩΣΕΙΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 840.594 1.275.994

Μεταβολές περιόδου   

Μεταφορά συσσωρευμένων απομειώσεων στοιχείων Ενεργητικού προς πώληση - -

Μεταβολή παρούσας αξίας των ζημιών απομειώσεως 64.453 56.502

Συναλλαγματικές διαφορές (8.106) (2.204)

Ζημίες απομειώσεως περιόδου 601.285 515.032

Ποσά που χρησιμοποιήθηκαν στην περίοδο (διαγραφές) (222.232) (293.837)

Υπόλοιπο  1.275.994 1.551.487

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν για τη χρήση 2008 από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Π.Χ.Π. και έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και δημοσιευμένες ενδιάμεσες ενοποιημένες οικονομικές κατα-
στάσεις που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Π.Χ.Π. για την περίοδο 1.1-30.09.2009 και έχουν επισκοπηθεί από τους Τακτικούς 
Ορκωτούς Ελεγκτές.

Κατά την περίοδο που έληξε την 30.9.2009, για το χαρτοφυλάκιο δανείων ο Όμιλος διέγραψε € 293,8 εκατ. από μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια και δημιούργησε νέες προβλέψεις συνολικού ποσού € 515 εκατ. 

Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τις προβλέψεις για απομείωση δανείων για τον Όμιλο ανά κατηγορία δανείων για 
την περίοδο που έληξε την 30.9.2009.

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΠΙΘΑΝΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΔΑΝΕΙΩΝ

 Ποσά σε Ευρώ χιλιάδες* 31.12.2008 %** 30.9.2009 %**

Στεγαστικά 94.384 7,40% 117.866 7,60%

Πιστωτικές κάρτες και καταναλωτικά 251.382 19,70% 225.556 14,54%

Επιχειρηματικά  930.228 72,90% 1.208.065 77,86%

Σύνολο 1.275.994 100,0% 1.551.487 100,00%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

** Τα ποσοστά αντιπροσωπεύουν τα υπόλοιπα των προβλέψεων των δανείων ανά κατηγορία σε σχέση με τη συνολική πρόβλεψη.

Πηγή: Δημοσιευμένες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που συντάχθηκαν για τη χρήση 2008 από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Π.Χ.Π. και έχουν ελεγχθεί από τους Τακτικούς Ορκωτούς Ελεγκτές και επεξεργασία από την Τράπεζα για την περίοδο 1.1-30.9.2009. 
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Κύριοι δείκτες δανείων
Οι βασικότεροι δείκτες δανείων που σχετίζονται με την απομείωση των δανείων για την περίοδο 1.1-30.9.2009 πα-
ρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα.

ΒΑΣΙΚΟΤΕΡΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΔΑΝΕΙΩΝ 

 31.12.2008 30.9.2009

Συσσωρευμένες απομειώσεις δανείων ως ποσοστό των δανείων σε καθυστέρηση  62,4% 57%

Συσσωρευμένες απομειώσεις δανείων ως ποσοστό των δανείων σε καθυστέρηση 
(συμπερ. Εγγυήσεων) 140% 136%

Απομειωμένα δάνεια ως ποσοστό του μέσου όρου των καθαρών δανείων  1,14% 1,30%

Δάνεια σε καθυστέρηση ως ποσοστό του συνόλου των δανείων  3,9% 5,2%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή.

Δάνεια σε καθυστέρηση 
Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τα δάνεια σε καθυστέρηση ανά τύπο δανείου για την περίοδο 1.1-30.9.2009.

ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ

Ποσά σε εκατ. Ευρώ* 31.12.2008 30.9.2009

Στεγαστικά  426 684

Πιστωτικές κάρτες και καταναλωτικά 322 344

Επιχειρηματικά 1.296 1.710

Σύνολο δανείων σε καθυστέρηση 2.044  2.738

Σύνολο δανειακού χαρτοφυλακίου  51.981 52.563

Δάνεια σε καθυστέρηση ως ποσοστό του συνόλου των δανείων  3,9% 5,2%

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή.

Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει την ανάλυση των δεικτών των δανείων σε καθυστέρηση ανά τύπο δανείου για 
την περίοδο 1.1-30.9.2009.

ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ

 31.12.2008 30.9.2009

Καταναλωτικά  5,3% 5,6%

Επιχειρηματικά 4,0% 5,0%

Στεγαστικά 3,1% 5,2%

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή.
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Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει την ανάλυση των δεικτών των δανείων σε καθυστέρηση ανά γεωγραφική κατα-
νομή για την περίοδο 1.1-30.9.2009.

ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ

 31.12.2008 30.9.2009

Ελλάδα 4,4% 5,5%

Κύπρος 2,8% 4,0%

Ν.Α. Ευρώπη (μη συμπεριλ. της Κύπρου) 1,5% 3,5%

Όμιλος 3,9% 5,2%

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή.

Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει την ανάλυση των διαγραφέντων και ανακτηθέντων δανείων σε επίπεδο Ομίλου 
την 31.12.2008 και την 30.09.2009.

ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*  31.12.2008 %** 30.09.2009 %**

Στεγαστικά 5.330 2,40% 9.558 3,25%

Πιστωτικές κάρτες και καταναλωτικά 136.678 61,50% 155.695 52,99%

Επιχειρηματικά  80.224 36,10% 128.584 43,76%

Συνολικές διαγραφές 222.232 100,00% 293.837 100,00%

Συνολικές εισπράξεις/αποπληρωμές 22.432   13.970 

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

** Τα ποσοστά αντιπροσωπεύουν τα υπόλοιπα των προβλέψεων των δανείων ανά κατηγορία σε σχέση με τη συνολική πρόβλεψη

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή.

2.9.4 Παθητικό

Καταθέσεις (συμπεριλαμβανομένων ομολογιών εκδόσεώς μας)

Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τα μέσα υπόλοιπα των καταθέσεων και τα μέσα υπόλοιπα επιτοκίων για την 
περίοδο που έληξε την 30.9.2009:

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

 30.9.2009
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ*  Υπ/πο Μέσο Υπ/πο Μέσο επιτόκιο (%)

Λογαριασμοί Τρεχούμενοι 7.206.783 6.568.683 0,86%

Λογαριασμοί Ταμιευτηρίου 8.622.126 8.170.038 0,55%

Λογαριασμοί Προθεσμίας 24.111.376 25.007.613 3,72%

Σύνολο 39.940.285 39.746.334 

Ομόλογα, repos & επιταγές πληρωτέες  1.978.361 2.207.031 
Σύνολο καταθέσεων 41.918.646 41.953.365 

* Τυχόν διαφορές μονάδων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.

Πηγή: Επεξεργασία από την Τράπεζα στοιχείων μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή. 
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2.10  Έγγραφα σε παραπομπή 

Οι δημοσιευμένες Ενδιάμεσες Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της 30.9.2009 βάσει του Διεθνούς Λογιστικού 
Προτύπου 34, καθώς και η αντίστοιχη έκθεση επισκόπησης, είναι διαθέσιμες στα γραφεία της Τραπέζης στη διεύ-
θυνση Σταδίου 40, 102 52 Αθήνα, καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Τραπέζης: http://www.alpha.gr.

2.11  Διοικητικά, διαχειριστικά και εποπτικά όργανα και ανώτερα διευθυντικά 
στελέχη

Στον ακόλουθο πίνακα παρατίθενται ο αριθμός των μετοχών που κατείχαν προσωπικώς τα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, οι Γενικοί Διευθυντές, οι Εντεταλμένοι Γενικοί Διευθυντές και τα μέλη των εποπτικών και διαχειριστι-
κών οργάνων της Τραπέζης μετά την εκκαθάριση των πράξεων επί μετοχών αυτής την 9.11.2009. 

Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Αριθμός 
  Μετοχών Τραπέζης

Γιάννης Σ. Κωστόπουλος* Πρόεδρος Δ.Σ. 8.400.000

Δημήτριος Π. Μαντζούνης Διευθύνων Σύμβουλος 947.834

Μηνάς Γ. Τάνες Αντιπρόεδρος Δ.Σ. -

Μαρίνος Σ. Γιαννόπουλος Γενικός Διευθυντής& Μέλος Δ.Σ. 204.749

Σπύρος Ν. Φιλάρετος Γενικός Διευθυντής & Μέλος Δ.Σ. 982.430

Αρτέμης Χ. Θεοδωρίδης** Γενικός Διευθυντής & Μέλος Δ.Σ. 618.590

Σοφία Γ. Ελευθερουδάκη Μέλος Δ.Σ -

Παύλος Γ. Καρακώστας Μέλος Δ.Σ 38.483

Νικόλαος Ι. Μάνεσης  Μέλος Δ.Σ -

Γεώργιος Ι. Μέργος Μέλος Δ.Σ -

Ιωάννα Ε. Παπαδοπούλου Μέλος Δ.Σ -

Γιώργος Ε. Αγουρίδης Μέλος Δ.Σ 27.426

Παύλος Α. Αποστολίδης Μέλος Δ.Σ -

Θάνος Μ. Βερέμης Μέλος Δ.Σ -

Ευάγγελος Ι. Καλούσης Μέλος Δ.Σ 2.000

Ιωάννης Κ. Λύρας Μέλος Δ.Σ -

Γεώργιος Κ. Αρώνης Γενικός Διευθυντής 106.440

Αλέξιος Α. Πιλάβιος Γενικός Διευθυντής -

Χαράλαμπος Ε. Παπαναγιώτου Εντεταλμένος Γενικός Διευθυντής -

Χρήστος Χ. Γιαμπανάς Εντεταλμένος Γενικός Διευθυντής 45.137

Ευστάθιος Α. Κακογιάννης Διευθυντής Πληροφορικής Ομίλου 56.720

Σύνολο  11.429.809

* Την 17.11.2009, ο κ. Γιάννης Σ. Κωστόπουλος προέβη στην αγορά 1.000.000 δικαιωμάτων προτιμήσεως από συγγενικό του πρόσωπο (τέκνο).

** Την 13.11.2009, ο κ. Αρτέμης Χ. Θεοδωρίδης προέβη στην πώληση 113.890 δικαιωμάτων προτιμήσεως.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Τραπέζης, κατόπιν αντιστοίχου ενημερώσεώς της, την 9.11.2009 ο Πρόεδρος και τα εκτε-
λεστικά μέλη του Διοικητικού της Συμβουλίου, προέβησαν σε πώληση μετοχών εκδόσεως της Τραπέζης και κυριότητος 
των ιδίων, μετ’ αποκοπήν των οικείων δικαιωμάτων προτιμήσεως, με σκοπό να χρηματοδοτήσουν την ενάσκηση των 
αναλογούντων σε αυτούς δικαιωμάτων προτιμήσεως στην αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της Τραπέζης.
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3.1 Ίδια Κεφάλαια και Χρέος

Στους πίνακες που ακολουθούν, οι οποίοι έχουν συνταχθεί από την Τράπεζα, παρουσιάζονται η κεφαλαιακή διάρ-
θρωση και το καθαρό χρηματοοικονομικό χρέος του Ομίλου σύμφωνα με τα στοιχεία των δημοσιευμένων οικονο-
μικών καταστάσεων της 30.9.2009.

Η κεφαλαιακή διάρθρωση του Ομίλου την 30.9.2009 αναλύεται ως ακολούθως:

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΧΡΕΟΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ 30.9.2009

Α. ΧΡΕΟΣ 

Α1. Βραχυπρόθεσμος Δανεισμός 3.343.147

Ομολογιακά δάνεια  2.333.236

Δάνεια μειωμένης εξασφάλισης  1.906

Εκδόσεις με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου (1) 1.008.005

Α2. Μακροπρόθεσμος Δανεισμός  5.561.271

Ομολογιακά δάνεια  4.746.864

Δάνεια μειωμένης εξασφάλισης  814.407

Εκδόσεις με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου (1) 0

Α3. Καθαρές υποχρεώσεις διατραπεζικής αγοράς (2)  5.279.419

Σύνολο χρέους (Α1+Α2+Α3) 14.183.837

Β. Ίδια Κεφάλαια 

 Μετοχικό Κεφάλαιο 2.871.590

- Κοινές μετοχές 1.931.590

- Προνομιούχες μετοχές (3) 940.000

Αποθεματικά  236.028

 Ίδιες μετοχές (4) 0

Κεφάλαια και αποθεματικά που αναλογούν στους μετόχους της Τραπέζης 3.107.618

Δικαιώματα τρίτων  17.830

Υβριδικά κεφάλαια 588.747

Σύνολο Kαθαρής Θέσεως (5) 3.714.195

(1) Στα πλαίσια του άρθρου 2 του Ν. 3723/2008, σχετικού με την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας, η Τράπεζα εξέδωσε με την 
εγγύηση του ελληνικού δημοσίου μεταξύ άλλων την 29.4.2009, κοινό ομολογιακό δάνειο ύψους €1 δισ., διάρκειας 3 ετών με επιτόκιο τρί-
μηνο Euribor με περιθώριο 200 μονάδες βάσης, το οποίο ιδιοκατέχεται από την Τράπεζα και δεν εμφανίζεται στο λογαριασμό ¨Ομολογίες 
εκδοσεώς μας και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις».

(2) Περιλαμβάνονται υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα, διαθέσιμα σε κεντρικές τράπεζες και απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων.

(3) Σύμφωνα με όσα προβλέπονται στην υπ’ αριθμ. 278/19.12.2008 απόφαση της Επιτροπής Τραπεζικών και Πιστωτικών Θεμάτων της 
Τράπεζας της Ελλάδος, το κεφάλαιο που αντιστοιχεί στις προνομιούχες μετοχές συνυπολογίζεται στα Πρόσθετα Στοιχεία των Βασικών 
Εποπτικών Ιδίων Κεφαλαίων της Τραπέζης. 

(4) Την 31.8.2009, διατέθηκαν, μέσω ιδιωτικής τοποθετήσεως σε θεσμικό επενδυτή 6.140.959 ιδιοκατεχόμενες μετοχές, έναντι τιμής 
διαθέσεως € 12,12 ανά πωλούμενη μετοχή.

(5) Δεν περιλαμβάνεται το υπόλοιπο του λογαριασμού «Κέρδη είς νέον» ύψους € 1,31 δισ. σύμφωνα με την παράγραφο 127.1 της 05-054b 
της οδηγίας CESR.

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων από την Τράπεζα μη ελεγμένων από Ορκωτό Ελεγκτή.
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Όπως απεικονίζεται στον παραπάνω πίνακα, την 30.9.2009, τα συνολικά ίδια κεφάλαια του Ομίλου ανέρχονται σε 
€3,71 δισ. και το χρηματοοικονομικό του χρέος σε 14,2 δισ.

Στον πίνακα που ακολουθεί προσδιορίζονται οι καθαρές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις του Ομίλου την 
30.9.2009:

ΚΑΘΑΡΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ 30.9.2009

Α Ταμείο και ταμειακά διαθέσιμα σε κεντρικές τράπεζες 
εξαιρουμένων των υποχρεωτικών καταθέσεων  878.230

Β Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων 4.724.587

Γ1 Αξιόγραφα εμπορικού χαρτοφυλακίου 98.033

Γ2 Αξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυλακίου (σημείωση 1) 7.471.153

Δ. Συνολική Ταμειακή Ρευστότητα (Δ) = (Α) + (Β)+ (Γ1) + (Γ2) 13.172.003

Ε Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα  12.189.495

ΣΤ Ομολογιακά δάνεια  7.080.100

Ζ Δάνεια μειωμένης εξασφάλισης  816.313

Η Εκδόσεις με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 1.008.005

Θ  Σύνολο δανειακών υποχρεώσεων και υποχρεώσεων 
προς πιστωτικά ιδρύματα (Θ=E+ΣΤ+Ζ+Η) 21.093.913

Ι Καθαρές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις (Ι=Δ-Θ) 7.921.910

(1) Αξιόγραφα διακρατούμενα μέχρι τη λήξη ποσού € 5.245.860 χιλ. έχουν περιληφθεί στο κονδύλι «Αξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυ-
λακίου.

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων από την Τράπεζα μη ελεγμένων από Ορκωτό-Ελεγκτή.

Όπως παρουσιάζεται ανωτέρω, την 30.9.2009, η συνολική ταμειακή ρευστότητα του Ομίλου ανερχόταν σε € 13,2 δισ. 
ενώ οι καθαρές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις σε € 7,9 δισ. 

Σύμφωνα με δήλωση της Διοικήσεως της Τραπέζης, δεν έχει επέλθει καμία σημαντική αλλαγή στην οικονομική 
θέση της Τραπέζης και του Ομίλου που να επηρεάζει τα ίδια κεφάλαια και τις δανειακές υποχρεώσεις από την ημε-
ρομηνία συντάξεως των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της 30.9.2009 έως την ημερομηνία εγκρίσεως 
του παρόντος Ενημερωτικού Δελτίου.

3.2  Διαδικασία υπαναχωρήσεως από την άσκηση των δικαιωμάτων προτιμήσεως

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 16 του Ν. 3401/2005 κάθε σημαντικό στοιχείο, ουσιώδης ανακρίβεια ή ου-
σιώδες σφάλμα σχετικά με τις πληροφορίες που περιέχονται στο Ενημερωτικό Δελτίο, που μπορεί να επηρεάσει 
την αξιολόγηση των κινητών αξιών και ανακύπτει ή διαπιστώνεται κατά το χρόνο που μεσολαβεί από την έγκριση 
του Ενημερωτικού Δελτίου έως τη λήξη της δημόσιας προσφοράς ή την έναρξη διαπραγμάτευσης σε οργανωμένη 
αγορά αναφέρεται στο Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου. Επενδυτές οι οποίοι έχουν ήδη συμφωνήσει να 
αγοράσουν τις κινητές αξίες ή έχουν εγγραφεί για την αγορά κινητών αξιών πριν από τη δημοσίευση του Συμπλη-
ρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου, μπορούν να υπαναχωρήσουν από την αγορά ή την εγγραφή το αργότερο εντός 
τριών εργάσιμων ημερών από την δημοσίευσή του.
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3.3 Προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα ολοκληρώσεως της Αυξήσεως Κεφαλαίου

Το αναμενόμενο χρονοδιάγραμμα της ολοκληρώσεως της Αυξήσεως Κεφαλαίου είναι το ακόλουθο:

ΗΜ/ΝΙΑ ΓΕΓΟΝΟΣ

4.11.2009 Έγκριση Ενημερωτικού Δελτίου από το Δ.Σ. της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

4.11.2009 Έγκριση από το Δ.Σ. του Χ.Α. για την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση των δικαιωμάτων προτιμήσεως. 

4.11.2009

Ανακοίνωση στο Ημερήσιο Δελτίο Τιμών του Χ.Α. για την αποκοπή των δικαιωμάτων προτιμήσεως, 
την περίοδο ασκήσεως των δικαιωμάτων στην αύξηση με καταβολή μετρητών, την έναρξη και λήξη 
διαπραγματέυσεως των δικαιωμάτων.

5.11.2009
Δημοσίευση του Ενημερωτικού Δελτίου (ανάρτηση στην ιστοσελίδα της Τραπέζης, της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς και του Χ.Α.). 

6.11.2009 Αποκοπή δικαιωμάτων προτιμήσεως.

10.11.2009 Ημερομηνία προσδιορισμού των δικαιούχων στην Αύξηση Κεφαλαίου (record date).

12.11.2009 Πίστωση από την Ε.Χ.ΑΕ των δικαιωμάτων προτιμήσεως στους λογαριασμούς των δικαιούχων στο Σ.Α.Τ.

12.11.2009 Έναρξη διαπραγματεύσεως και ασκήσεως δικαιωμάτων προτιμήσεως.

19.11.2009 Έγκριση Συμπληρώματος Ενημερωτικού Δελτίου από το Δ.Σ. της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

20.11.2009
Δημοσίευση του Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου (ανάρτηση στην ιστοσελίδα της Τραπέζης, 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του Χ.Α.).

20.11.2009 Λήξη διαπραγματέυσεως δικαιωμάτων προτιμήσεως.

23.11.2009 Έναρξη περιόδου υπαναχωρήσεως.

25.11.2009 Λήξη περιόδου υπαναχωρήσεως.

26.11.2009 Λήξη περιόδου ασκήσεως δικαιωμάτων προτιμήσεως.

30.11.2009
Ανακοίνωση στο Η.Δ.Τ. και στην ιστοσελίδα του Χ.Α για την κάλυψη της αυξήσεως και τη διάθεση τυχόν 
αδιάθετων μετοχών.

3.12.2009* Έγκριση από το Δ.Σ. του Χ.Α. της εισαγωγής προς διαπραγμάτευση των Nέων Μετοχών της Τραπέζης.

3.12.2009
Ανακοίνωση στο Η.Δ.Τ. και στην ιστοσελίδα του Χ.Α. για την ημερομηνία ενάρξεως διαπραγματεύσεως των 
Νέων Μετοχών της Τραπέζης.

7.12.2009 Έναρξη διαπραγματεύσεως Νέων Μετοχών από την Αύξηση Κεφαλαίου.

* Τελεί υπό την αίρεση της σύγκλησης του Δ.Σ. του Χ.Α. την ανωτέρω ημερομηνία.

Σημειώνεται ότι το παραπάνω χρονοδιάγραμμα εξαρτάται από πολλούς αστάθμητους παράγοντες και ενδέχεται 
να μεταβληθεί. Σε κάθε περίπτωση θα υπάρξει ενημέρωση του επενδυτικού κοινού με σχετική ανακοίνωση στον 
τύπο.

3.4 Εγγύηση καλύψεως 

Η Τράπεζα έχει συνάψει με τους Εγγυητές Καλύψεως που αναφέρονται παρακάτω, την από 2.11.2009 σύμβαση 
παροχής εγγυήσεως καλύψεως (εφεξής «Σύμβαση Εγγυήσεως Καλύψεως»), σύμφωνα με την οποία οι Εγγυητές 
Καλύψεως έχουν αναλάβει διαιρετά, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, να καταβάλουν κάθε εύλογη προσπάθεια ώστε 
να εξεύρουν επενδυτές οι οποίοι θα εγγραφούν για τυχόν αδιάθετες Νέες Μετοχές ή, σε περίπτωση αδυναμίας, να 
καλύψουν οι ίδιοι τυχόν αδιάθετες Νέες Μετοχές βάσει του ποσοστού καλύψεως που παρατίθεται στον ακόλουθο 
πίνακα:
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Εγγυητής Καλύψεως Ρόλος Διεύθυνση Ποσοστό

J.P. Morgan Securities Ltd.
Global Co-ordinator 
και Joint-Bookrunner 125 London Wall, London 30%

Merrill Lynch International Joint-Bookrunner

Merrill Lynch Financial 
Centre, 2 King Edward Street, 
London 25%

Morgan Stanley & Co. International plc Joint-Bookrunner
25 Cabot Square, Canary 
Wharf, London 25%

Deutsche Bank AG Co-Bookrunner
Winchester House, 1 Great 
Winchester Street, London 5%

Citigroup Global Markets Limited Co-Lead Manager

Citigroup Centre, Canada 
Square, Canary Wharf, 
London 5%

Nomura International plc Co-Lead Manager
Nomura House, 1 St.Martin’s-
le-Grand, London 5%

UBS Limited Co-Lead Manager 1 Finsbury Avenue, London 5%

Σύνολο 100%

Σε περίπτωση που όλες οι Νέες Μετοχές διατεθούν μέσω της ασκήσεως των δικαιωμάτων προτιμήσεως και των 
δικαιωμάτων Προεγγραφής, οι Εγγυητές Καλύψεως δεν φέρουν υποχρέωση να συμμετάσχουν στην κάλυψη ή να 
εξεύρουν επενδυτές να διαθέσουν τυχόν αδιάθετες Νέες Μετοχές βάσει της Συμβάσεως Εγγυήσεως Καλύψεως, θα 
δικαιούνται ωστόσο να λάβουν αμοιβή σύμφωνα με τα οριζόμενα στη Σύμβαση Εγγυήσεως Καλύψεως.

Τυχόν αδιάθετες Νέες Μετοχές θα καλυφθούν είτε από Ειδικούς Επενδυτές που θα υποδείξουν οι Εγγυητές Καλύ-
ψεως (συμπεριλαμβανομένων Ειδικών Επενδυτών στις Ηνωμένες Πολιτείες) στην Τιμή Ιδιωτικής Τοποθετήσεως 
είτε από τους Εγγυητές Καλύψεως στην Τιμή Διαθέσεως. Η Τιμή Ιδιωτικής Τοποθετήσεως δύναται να είναι υψηλό-
τερη, αλλά όχι κατώτερη της Τιμής Διαθέσεως. Εφόσον αποκτήσουν αδιάθετες Νέες Μετοχές, οι Εγγυητές Καλύψε-
ως δύνανται να τις διαθέσουν μετά την έναρξη της διαπραγματεύσεως του συνόλου των Νέων Μετοχών στο Χ.Α. 
χωρίς τη συμμετοχή της Τραπέζης.

Οι υποχρεώσεις των Εγγυητών Καλύψεως να καλύψουν τυχόν αδιάθετες Νέες Μετοχές τελούν υπό ορισμένες 
προϋποθέσεις στις οποίες, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνονται η ακρίβεια των δηλώσεων και διαβεβαιώσεων που 
προέρχονται από την Τράπεζα, η εκπλήρωση των δεσμεύσεων που αναλαμβάνονται από την Τράπεζα, η έγκριση 
του παρόντος Ενημερωτικού Δελτίου από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η λήψη των εγγράφων στο κλείσιμο της 
συναλλαγής και η μη υποβάθμιση της αξιολογήσεως των κινητών αξιών της Τραπέζης από διεθνείς οίκους αξιο-
λογήσεως. 

Περαιτέρω, η Σύμβαση Εγγύησης Καλύψεως προβλέπει τη δυνατότητα καταγγελίας της από τους Εγγυητές Κα-
λύψεως σε περίπτωση μεταξύ άλλων (α) αναστολής ή σημαντικού περιορισμού στην εν γένει διαπραγμάτευση κι-
νητών αξιών στα χρηματιστήρια της Νέας Υόρκης, Λονδίνου ή Αθηνών, (β) αλλαγής ή εξέλιξης που συνεπάγεται 
μεταβολή σε εθνικές ή διεθνείς νομισματικές, πολιτικές, χρηματοοικονομικές ή οικονομικές συνθήκες ή σε αγορές 
κινητών αξιών ή σε νομισματικές ισοτιμίες ή συναλλαγματικούς ελέγχους στην Ελλάδα, στο Ηνωμένο Βασίλειο, στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, στην Κύπρο ή στη Ρουμανία, (γ) αναστολής ή ουσιώδους περιορισμού της διαπραγμάτευσης 
των κινητών αξιών της Τραπέζης στην Ελλάδα, το Ηνωμένο Βασίλειο, στις Ηνωμένες Πολιτείες, στην Κύπρο ή στη 
Ρουμανία από οποιαδήποτε αρμόδια αρχή, (δ) ουσιώδους διακοπής στο χρηματικό διακανονισμό ή στην εκκαθά-
ριση εμπορικών τραπεζικών συναλλαγών ή συναλλαγών σε κινητές αξίες στην Ελλάδα, το Ηνωμένο Βασίλειο, στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, στην Κύπρο ή στη Ρουμανία (ε) έναρξης ή κλιμάκωσης εχθροπραξιών ή και τρομοκρατικών 
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ενεργειών ή άλλης καταστροφής ή κρίσης, (στ) επέλευσης κάποιας ουσιωδώς δυσμενούς μεταβολής στην οικο-
νομική κατάσταση, τις δραστηριότητες, τη διοίκηση ή την καθαρή θέση του Ομίλου, ή (η) μη τήρησης ορισμένων 
προθεσμιών της παρούσας αυξήσεως. Επίσης, σε περίπτωση που οποιοσδήποτε Εγγυητής Καλύψεως αθετήσει τις 
υποχρεώσεις του για την κάλυψη τυχόν αδιάθετων Νέων Μετοχών, η Τράπεζα δικαιούται να εξεύρει έτερο προς 
αντικατάσταση του αθετήσαντος καθώς και να ανακατανείμει υπό προϋποθέσεις το ποσοστό του αθετήσαντος Εγ-
γυητή Καλύψεως μεταξύ των λοιπών Εγγυητών Καλύψεως, ενώ, εάν το ποσοστό των αδιάθετων Νέων Μετοχών 
συνεπεία αθετήσεως από Εγγυητή/Εγγυητές Καλύψεως των υποχρεώσεων του (τους) υπερβεί το 25% του συνόλου 
των Νέων Μετοχών, η Σύμβαση Εγγυήσεως Καλύψεως δύναται να καταγγελθεί και στην περίπτωση αυτή ενδέχεται 
να μην καλυφθεί το σύνολο των τυχόν αδιάθετων Νέων Μετοχών.

Σύμφωνα με τη Σύμβαση Εγγυήσεως Καλύψεως, η Τράπεζα υποχρεούται να αποζημιώσει τους Εγγυητές Καλύ-
ψεως για τυχόν ευθύνες και επιπλέον έχει συμφωνήσει να καλύψει ορισμένα από τα έξοδα των Εγγυητών Καλύ-
ψεως. Η Τράπεζα έχει δεσμευθεί ότι, έως και 180 ημέρες μετά από την πρώτη εργάσιμη ημέρα που προηγείται 
της ενάρξεως διαπραγματεύσεως των Νέων Μετοχών, δεν θα (i) εκδώσει, προσφέρει, πουλήσει, ενεχυριάσει ή 
άλλως μεταβιβάσει τα δικαιώματά της επί οποιωνδήποτε κοινών μετοχών, συμπεριλαμβανομένων οποιωνδήποτε 
Νέων Μετοχών, (ii) συνάψει οποιαδήποτε σύμβαση ανταλλαγής [swap] ή άλλη συμφωνία, η οποία θα έχει, εν όλω 
ή εν μέρει, άμεσα ή έμμεσα, οποιαδήποτε από τις οικονομικές συνέπειες της κυριότητας επί των κοινών μετοχών, 
συμπεριλαμβανομένων οποιωνδήποτε Νέων Μετοχών, (iii) πραγματοποιήσει οποιαδήποτε αύξηση κεφαλαίου ή έκ-
δοση μετατρέψιμων ή ανταλλάξιμων ομολογιών ή άλλων τίτλων, οι οποίοι θα δύνανται να μετατραπούν ή να ανταλ-
λαχθούν με κοινές μετοχές ούτε (iv) ανακοινώσει δημόσια οποιαδήποτε πρόθεση να προβεί σε οποιαδήποτε από τις 
ανωτέρω ενέργειες χωρίς την προηγούμενη έγγραφη συναίνεση των Εγγυητών Καλύψεως με την επιφύλαξη ότι 
τα ανωτέρω δεν θα ισχύουν στις περιπτώσεις (α) εκδόσεων Νέων Μετοχών στο πλαίσιο της παρούσας Αυξήσεως 
Κεφαλαίου, (β) εκδόσεων κοινών μετοχών κατόπιν μετατροπής ή ανταλλαγής μετατρέψιμων ή ανταλλάξιμων τίτλων 
ή κατόπιν ασκήσεως παραστατικών δικαιωμάτων [warrants] ή δικαιωμάτων προαιρέσεως, τα οποία σε κάθε περί-
πτωση υφίστανται κατά την ημερομηνία σύναψης της Σύμβασης Εγγυήσεως Καλύψεως ή (γ) συναλλαγών επί των 
κοινών μετοχών εκ μέρους της Τραπέζης και για λογαριασμό των πελατών της κατά την συνήθη επιχειρηματική της 
δραστηριότητα.

Οι Εγγυητές Καλύψεως και οι συνδεδεμένες με αυτούς εταιρίες έχουν συνάψει ή ενδέχεται να συνάψουν στο μέλ-
λον συναλλαγές επενδυτικής τραπεζικής ή άλλες εμπορικές συναλλαγές με την Τράπεζα κατά τη συνήθη πορεία των 
εργασιών τους. Για τις συναλλαγές και τις υπηρεσίες αυτές έχουν λάβει τις αντίστοιχες αμοιβές και προμήθειες. 
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